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Fundamentación:

Siguiendo a Carr y Kemmis (1988: 21) consideramos la Práctica Docente como una praxis social, contextualizada, compleja e intencional en la que intervienen muchos elementos tales como los significados, las percepciones, los actores involucrados en los procesos de enseñar y aprender, como así también aspectos políticos, sociales, económicos y normativos, entre otros.

Por otro lado, acordamos con Schön (1998) en que la práctica docente es dinámica y compleja; requiere de acciones deliberadas, y en consecuencia, es posible y deseable conocer más acerca de ese proceso de reflexividad entendiendo que la práctica siempre es producto de la articulación de un entramado de condicionantes entre los cuales el pensamiento y el conocimiento del profesor juega un papel importante.

En este sentido nuestra propuesta, en el marco de los diseños curriculares vigente para el profesorado de Inglés,  tiene que ver con la formación de un estudiante futuro docente reflexivo y crítico de sus propias acciones, en tanto sujeto social inmerso en un contexto histórico  particular tratando de apropiarse de la primeras herramientas que les proporciona la investigación.[footnoteRef:1] [1:  Resolución 760/14 CGE Diseños Curriculares para el Profesorado de Inglés. Práctica Docente I - sujetos y Contextos: Aproximación a la Práctica Educativa. Pág. 157] 


Propósitos:
· Introducir a los estudiantes futuros docentes a la práctica docente
· Promover distintas experiencias de práctica educativa en diferentes contextos socio culturales
· Estimular la reflexión en los estudiantes de sus propias prácticas
· Promover la producción de conocimientos en torno a la práctica docente

Ejes de contenido

Eje N° 1: La práctica docente como práctica social en contextos contemporáneos
La práctica docente como espacio de aprendizaje y de “enseñar a enseñar”. El rol docente, complejidad y desafíos de la tarea de enseñar. ¿Qué es enseñar? Factores presentes en el proceso. Filosofías de la enseñanza. La investigación como práctica social y como proceso de producción de conocimiento. Los paradigmas de investigación social. Marcos conceptuales y herramientas metodológicas para recoger y analizar información. La construcción de problemas y objetos de estudio.Las biografías escolares.La práctica docente en ámbitos formales y no formales. Circulación de saberes y experiencias educativas. Problemáticas y tensiones en diferentes contextos.

Eje N° 2: Compartiendo miradas: experiencias en instituciones asociadas
Documentación y narrativa de experiencias pedagógicas en instituciones educativas y espacios sociocomunitarios. Producción y socialización de saberes, recuperando, resignificando y sistematizando los aportes y trabajos desarrollados en el IFD y las instituciones asociadas. Escrituras académicas.


Metodología

La dinámica del taller permite el debate y la reflexión de la complejidad del espacio de la práctica profesional en tanto estamos formando docentes críticos y reflexivos. La metodología de trabajo que proponemos incluye instancias de introducción a la escritura académica, producción de escritos, exposiciones individuales y grupales, lectura comprensiva individual y grupal de bibliografía seleccionada, análisis de películas,  trabajo de campo, entre otros.
Se intentará recuperar experiencias y saberes de los estudiantes como así también contenidos desarrollados en los otros espacios curriculares del plan de estudio. El taller prevé instancias de inserción en espacios no formales que incluyen prácticas de observación, ayudantía e intervención a partir del diseño de una propuesta didáctica y su puesta en acción.

Las instancias de inserción en las instituciones asociadas se llevarán a cabo en simultáneo con el desarrollo de los ejes, tal como lo especifica, la Resolución 760/14 CGE y esto posibilitará a los estudiantes realizar observaciones, registros y análisis de escenas educativas en distintos ámbitos no formales.

Se propondrán distintas dinámicas de trabajo: trabajos grupales y/o trabajos individuales, exposición grupal y/o individual, comprensión de textos, instancias de escritura y lectura de bibliografía específica, entre otros.


Evaluación:

La evaluación se llevará a cabo durante el proceso de enseñanza y aprendizaje teniendo por objetivo recabar información sobre el avance de los estudiantes en su proceso de aprender, al observar, registrar y analizar las diferentes escenas educativas en ámbitos no formales. Por otra parte también serán evaluados los resultados obtenidos al concluir los procesos de enseñanza y  de aprendizaje con el fin de determinar el alcance de los objetivos propuestos desde la cátedra, en relación con los contenidos propuestos.

Criterios de Evaluación:

Apropiación, articulación y aplicación de los contenidos enseñados en distintas situaciones de aprendizaje áulicas.
Presentación en tiempo y forma de los trabajos/materiales solicitados.
Creatividad en la presentación de los trabajos solicitados.
Compromiso y responsabilidad con las tareas solicitadas.
Actitudes de cooperación y respeto en relación al docente y en relación a sus pares.




Instrumentos de Evaluación:

· Dos trabajos prácticos grupales, uno en cada cuatrimestre, en relación a temáticas trabajadas.
· Lectura, comprensión y análisis de textos.
· Registros de observación no participativa.
· Intervenciones en el campo.
· Narrativas de experiencias.
· Autobiografía escolar.
· Coloquio final integrador.

Requisitos para la Acreditación de la Catedra
· Asistencia a clases presenciales en un porcentaje no inferior al 70 % sobre el total de las mismas (60% previa presentación de constancia de trabajo u otras situaciones particulares).
· Aprobación del 100% de los trabajos prácticos (escritos y/u orales) a realizar durante el dictado de la cátedra y/o en horario extra áulico con nota final no inferior a 7 (siete). En lo que respecta a los trabajos que exigirá la cátedra, se hará entrega de las guías de los mismos y se fijará un plazo para su entrega, admitiéndose demora sólo en casos excepcionales (enfermedad personal debidamente justificado,  fenómeno climático u otro relevante).
· En caso de que el alumno haya perdido su condición de regular por no haber aprobado los trabajos prácticos, o porque el porcentaje de inasistencias es inferior al 60%,  se solicitará la presentación de un Trabajo extra para completar el trayecto dado que la modalidad Seminario-Taller no admite la condición de alumno libre, en caso de no cumplimentarse con esta complementación el estudiante deberá completar  este espacio curricular al año siguiente.
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