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FUNDAMENTACIÓN

Los especialistas en curriculum coinciden en afirmar (más allá de las diferencias conceptuales que los separan) que el campo curricular se encuentra en “situación de estallido”, pues en la actualidad son múltiples las temáticas que abarca hasta llegar a denominar “todo lo que ocurre en el ámbito educativo”, lo que equivale a afirmar, al decir de Flavia Terigi, que el curriculum ha perdido “capacidad discriminativa.”

“Una de las formas más seguras de acabar con una conversación sobre teoría del curriculum es pedirle a alguien que nombre alguna.” (H. M. Kliebard). 
Sin embargo, a pesar de la dificultad que presenta su análisis, es de radical importancia que quien se encuentra en un proceso de formación docente conozca, comprenda, analice, critique, piense, descubra y se adentre en la teoría curricular ya que como formadores de formadores nos compete e involucra la tarea de formar “intelectuales transformativos” que sean verdaderos artífices del curriculum. 

Es por ello que es propósito fundamental de esta unidad curricular brindar las herramientas teórico-conceptuales que posibiliten la construcción de saberes acerca del curriculum y el análisis que permita a su vez des-velar las intenciones de las distintas propuestas curriculares. Recorrer las diversas sendas del curriculum es atravesar un ámbito de tensiones y contradicciones y al mismo tiempo es brindar posibilidades de opción fundamentadas en convicciones teóricas e ideológicas. 

Al mismo tiempo apropiarse de los análisis fundantes de la problemática curricular es iniciarse en el camino que desemboca en la comprensión del curriculum como propuesta político-educativa, impulsada por sectores cuyos intereses son diversos.
Alicia de Alba nos introduce en la idea de currículo como síntesis de elementos culturales que definen el que se enseña y que involucra dimensiones formales y procesuales prácticas. 

En toda idea acerca del currículum tenemos que tener en cuenta que existen componentes ideológicos, discursivos, culturales, antropológicos, sociales, epistemológicos, metodológicos que inciden en las formas de visualizar la enseñanza. Dichas definiciones están presentes en cada una de las decisiones del docente. A la hora de valorar la enseñanza también inciden concepciones acerca del modo en el que se entiende la escuela y su relación  con el contexto social más amplio. La presencia de proyectos sociales nos ayudan a definir las funciones de la escuela como así también el rol del docente y su modo de entender la relación con el conocimiento. En sociedades de control como la nuestra, es fácil encontrar que la educación tienda a cumplir una función alejada de cualquier planteo problematizador. El rol del docente te inscribe en una línea reproductora y los planteos socio críticos no tienen justificación. En contextos neoliberales, las reformas educativas en los paíces latinoamericanos han apuntado a reforzar estas miradas alejándose de los planteos alternativos dentro de los que podemos mencionar a pedagogos como Paulo Freire y más contemporáneamente Genry Giruox o Mc. Laren. Estas miradas acerca del hecho educativo tendientes a incorporar planteos que hagan a una revisión de las funciones del docente, su relación con el conocimiento y las funciones de la educación en discursos más amplios de ciudadanía y control social, tendientes a valorizar una función transformadora más que reproductora pierden vigencia. Desde otros modos de visualizar la educación retomamos estos planteos sin dejar de tener en cuenta que repensar la educación implica volver a cuestionarse cual es la función de la misma en la sociedad en su conjunto.   

Objetivo:

Que el alumno adquiera la capacidad de analizar: 

Las determinaciones curriculares que definen el ¿Qué enseñar? ¿Cuál es el sentido de las transformaciones? ¿Cómo se constituye la subjetividad del alumno y del docente? ¿Cómo se constituye la didáctica como campo de saber? ¿Cuáles son los contenidos transversales? 

Contenidos Conceptuales:

Unidad 1: Fundamentos antropológicos, sociológicos, políticos, históricos, filosóficos, psicológicos y didácticos. Desarrollo histórico del concepto de currículum. Utilizaciones actuales. Evolución de la Educación Física. Corrientes actuales de Educación física. Proyectos y programaciones curriculares en el área de Educación Física. Principios metodológicos. 

Unidad 2: Relaciones sujeto-conocimiento-método. Telos ordenador del currículum. Distintas lógicas, positivista, tecnocrática, filosófica-personalista, sociocrítica. ¿Qué entendemos por currículum? Del macro al microcurrículum. Desarrollo curricular: avances institucionales. Monitoreo de coherencia curricular. 

Unidad 3: Institución y currículum-Documentos Curriculares y reformas educativas. 

Sociedad y educación. Proyectos sociales amplios y proyecto educativo.

Unidad 4: Problemáticas transversales: medioambiente, derechos humanos, género, clases sociales. La estructura de la teoría científica de la enseñanza y su proyección normativa. La estructura tecnológica de la normatividad didáctica. Elementos del proceso de la acción de enseñanza planificada. Los límites del paradigma tecnológico y el desarrollo de una teoría de la enseñanza.

Unidad 5: Los modelos didácticos. Identificación de componentes para una teoría del currículo. Los componentes de la teoría del currículo. Análisis del modelo didáctico. Los objetivos didácticos. Los contenidos de la enseñanza. Las relaciones de comunicación. Los medios técnicos en la enseñanza.

Unidad 6: Los supuestos básicos que subyacen en las teorías y prácticas pedagogicas. Aprendizaje significativo y enseñanza en los niveles medios y superior. Currículo presente ciencia ausente. El modelo didáctico en la Educación Física entre la escuela y la formación docente.

Contenidos Procedimentales-Exigencias:

Elaboración de conceptos a través de la lectura de autores. Transferencia de esos conceptos a distintos conceptos. Diagnóstico de la situación actual. Problematización de la función de la escuela y de la configuración mítica del docente. reflexión crítica a través del debate grupal.

Contenidos Actitudinales: 

Valorar el saber como instrumento de análisis crítico de la realidad educativa. Respetar los tiempos del otro. Valorar el debate como forma de construcción del conocimiento. Tiempo aproximado: dos cuatrimestres. 

Metodología de trabajo: 

Se partirá de las exposiciones del docente articulando esta metodología con exposiciones de los alumnos, trabajos prácticos de fichaje, investigaciones bibliográficas e invitados especiales.

Requisitos para la acreditación final de la asignatura: 

· El espacio curricular Mediación Pedagógica admitirá las siguientes categorías de alumnos en el cursado de la misma: Alumno Regular por Promoción Directa, Alumno Regular por Examen Final y Alumno Libre que perdiera su condición de Regular. 

· Alumno Regular por Promoción Directa: 

· La promoción directa sólo tiene vigencia durante el ciclo lectivo en el que se cursa la cátedra. Vencido dicho período el/la alumno/a pasa al carácter de regular con examen final, cumpliendo con los requisitos que se establecen en la cátedra a tal fin. (Resolución Nº 1066 C.G.E.)

· Podrá acceder a la PROMOCIÓN DIRECTA aquel/lla alumno/a que reúna los siguientes requisitos: asistencia a un 80% como mínimo a las clases presenciales en todos los casos, aprobación de dos exámenes parciales y dos trabajos prácticos con nota final no inferior a 8 (ocho), aprobación de un coloquio final integrador con nota no inferior a 8 (ocho), cumplimiento de todas las actividades asignadas por la cátedra (previstas y no previstas en esta planificación) y que se consideren pertinentes a la carrera y al aprendizaje de los alumnos/as. Se deja expresa constancia que para  la acreditación por promoción directa NO SE TOMARÁN RECUPERATORIOS de ninguna de las instancias de evaluación previstas. 

· Alumno Regular por Examen Final: 

· El alumno/a que no cumplimentara con los requisitos de la promoción directa pasa a ocupar la categoría de alumno/a regular por examen final.

· Podrá acceder a la regularidad por examen final el alumno/a que reúna los siguientes requisitos: asistencia a un 70% como mínimo a las clases presenciales (en el caso de embarazo y/o trabajo este porcentaje será de un 60%), aprobación de dos exámenes parciales y dos trabajos prácticos como minimo con nota final no inferior a 6 (seis), cumplimiento de todas las actividades asignadas por la cátedra (previstas y no previstas en esta planificación) y que se consideren pertinentes a la carrera y al aprendizaje de los alumnos/as, aprobación de un examen final oral ante tribunal conformado para tal ocasión y en el que deberá obtener nota no inferior a 6 (seis). Se deja expresa constancia que para la acreditación por examen final  SE TOMARÁ UN RECUPERATORIO POR CADA EVALUACIÓN PARCIAL en los que deberá obtener nota no inferior a 6 (seis). 

· Alumno Libre: 

· La cátedra sólo aceptará el cursado como alumno libre de aquel/lla alumno/a que no cumplimentara con las exigencias de las condiciones de alumno regular por promoción directa y/o alumno regular por examen final o que quedara en condición de “libre por inasistencia”

· Podrá acceder a la condición de alumno libre el alumno/a que reúna los siguientes requisitos: asistencia a un 60% como mínimo a las clases presenciales, aprobación de tres parciales en lo que deberá obtener nota final no inferior a 4 (cuatro) para mantener su condición de alumno libre, aprobación de un examen final escrito y oral ante tribunal conformado para tal ocasión en los que deberá obtener nota no inferior a 6 (seis). El escrito será eliminatorio; la nota final se obtendrá promediando la calificación de ambas instancias, siempre que hayan sido aprobadas; si desaprueba una de ellas no se promedian las notas, se registra la correspondiente a la instancia desaprobada. (Resolución 1066 C.G.E.)

· Se deja expresa constancia que para las tres condiciones de cursado que acepta la cátedra y en las instancias de evaluación previstas en cada una de ellas se descontarán 0,10 centésimos por error ortográfico hasta un máximo de 2,50 puntos; pudiendo desaprobar las instancias de evaluación referidas si el porcentaje de errores ortográficos supera el porcentaje de contenido. Por lo tanto la nota final de cada instancia de evaluación prevista resultara de la diferencia realizada entre contenido menos el descuento por errores ortográficos. 

· El alumno/a que se ausentara en las instancias de evaluación parcial en cualquiera de las categorías de cursado admitidas por la cátedra y que no presentara justificativo alguno deberá recursar la asignatura. 

· La presentación de justificativo dará posibilidad sólo a la instancia de recuperatorio. 

· El justificativo de la inasistencia deberá ser presentado dentro de las 24 horas hábiles después de la fecha de la instancia de evaluación. 
Criterios de evaluación:

El criterio fundamental de la cátedra es la lectura, interpretación y capacidad de exposición de los temas que figuran en la bibliografía proporcionada.

Otro criterio es la responsabilidad en el cumplimiento de los acuerdos de cátedra que quedarán sentados en el cuaderno de registro particular del docente con la firma de los interesados.

Además se tendrá en cuenta desde el aspecto cognoscitivo la capacidad de reflexión y análisis que figuran en el objetivo y en las exigencias-contenidos procedimentales.

En el aspecto oral se considerará la capacidad de expresión y adquisición del lenguaje específico.
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