INSTITUTO DE EDUCACIÓN SUPERIOR SANTA ELENA

 TALLER DE INVESTIGACIÓN EDUCATIVA I

Profesorado De EDUCACIÓN FISICA

Prof: ALFREDO ISMAEL BENITEZ

-2009-

FUNDAMENTACIÓN

Los conocimientos científicos construidos desde estas disciplinas, y sus interrelaciones, forman parte del bagaje cultural básico para la comprensión de los problemas de investigación. Por otro lado, la inclusión de estos contenidos, permite una continuidad con el nivel educativo previo. 

Los contenidos que se proponen en el Taller de Investigación Educativa I  pretenden favorecer el logro de una competencia científica básica que articule conceptos, metodología de trabajo y actitudes relacionadas con la producción de conocimientos en el campo de las Ciencias. El desarrollo de estos saberes propicia la capacidad de los seres humanos para entender la sociedad en la que están insertos en tanto que ésta es analizable y susceptible de ser interpretada, para desde allí poder ser transformada. En tal sentido, esta área del conocimiento contribuye a la finalidad última de la Investigación Educativa como es la formación integral de los/as  estudiantes protagonistas de su propio proyecto de vida y de país.

El papel formativo de la Investigación se vincula con el desarrollo de capacidades de los/as estudiantes para abordar el conocimiento de la realidad en su complejidad, superando preconceptos, favoreciendo la apropiación de conocimientos socialmente significativos, desde una actitud científica en todos los aspectos de la vida. Estas capacidades incluyen la comprensión de conocimientos científicos fundamentales que permitan: plantear problemas sociales con un vocabulario preciso; formular hipótesis, seleccionar metodología para aplicar estrategias personales en la resolución de problemas; discriminar entre información científicas y tecnológicas básicas; promover el pensamiento reflexivo crítico y creador; y ciudadanos/as eficaces, a partir del reconocimiento de sus potencialidades. Estos aspectos, considerados formativos, tienen también un papel propedéutico en cuanto a la orientación y preparación para niveles educativos superiores. Además los procedimientos y habilidades puestos en juego en los procesos de enseñanza y aprendizaje de la Investigación , favorecen la adquisición de destrezas cognitivas apropiadas para el desempeño en el mundo del trabajo. En particular, la apropiación de capacidades analíticas y de resolución de problemas como el aprendizaje del trabajo en equipos se constituyen en herramientas adecuadas para la participación crítica y activa en ámbitos que presentan una permanente transformación.

En este marco, los supuestos a considerar para la enseñanza de este Espacio Curricular incluyen las siguientes cuestiones:

1.- Se aprende a investigar investigando. En este sentido, este curso, indispensable para iniciarse en la lógica de la investigación, debe nutrirse de la experiencia y de la práctica de la investigación. 

2.- Su presencia en el Currículo garantiza el estímulo a la formación de una actitud investigativa que contribuya a la resolución de las diversas problemáticas contemporáneas posibilitando la realización de proyectos de vida individuales y sociales. 

3.- No se puede enseñar a investigar separadamente de la teoría. Por tanto se promoverá el análisis y la reflexión de los supuestos que guían la acción de nuestros /as alumnos /as durante la experiencia de la investigación así como el de las reglas y procedimientos a utilizar .

4.- La investigación es una forma de vida. Se propende a que los/as alumnos/as aprendan actitudes criticas y de investigación que puedan trasladar a otros contextos a lo largo de sus vidas.

5.- La investigación tiene que servir para cultivar la tolerancia a la incertidumbre y a la frustración, propiciar la honestidad y un proceso metódico la construcción e interpretación del dato , la capacidad de integrar equipos de trabajo , la humildad y saber que serán examinados permanentemente .

6.- La investigación implica entrenamiento en la redacción de informes y en los aspectos formales de la labor de un investigador como son: construir un currículum, solicitar carta de recomendación, conocer los roles de ponente, moderador, comentarista  y  relator en las reuniones, conocer las diferencias entre un informe, ponencia y articulo y aquellas normas  éticas del mundo académico.

Objetivos 

El propósito central de este Espacio Curricular es contribuir al desarrollo de la capacidad de investigar de los alumnos , favoreciendo la adecuada elección de delimitación del objeto de investigación y la selección mas eficiente de metodologías a implementar.

El proceso de construcción e implementación del proyecto de investigación deberá lograr  dos productos significativos : el trabajo en equipo y un informe escrito que sistematice el proceso y los resultados obtenidos.

En este sentido, el  espacio curricular posee una  fuerte conexión con el fin primordial de esta

Instancia educativa de los jóvenes ya que se propone:

· Favorecer la capacidad problematizadora de los alumnos;

· Estimular el pensamiento complejo y la búsqueda de fundamentación de las  opiniones propias y ajenas .

· Permitir conocer la realidad social en su complejidad  des-naturalizando lo  preestablecido, rompiendo con preconceptos y prejuicios , favoreciendo  la    construcción de un conocimiento valido y legitimado socialmente .

· Desarrollar la observación de la realidad social recortando los aspectos relevantes a ser investigados .

· Permitir la apropiación de conceptos al experimentar el proceso de investigación con sus elementos facilitadotes y obstaculizadores ;

· Promover la construcción de un eje transversal integrando contenidos del área de las Ciencias Sociales y de la Comunicación y la Literatura .

· Propiciar la articulación vertical con un conjunto de saberes de orientación filosófica que se construyen en la base teórica para el diseño y la elaboración de un proyecto           de investigación   adecuado a las   exigencias  del   pensamiento  científico y   a metodologías de investigación .

· Contribuir a la toma de conciencia de la relevancia ética y social de toda tarea de  investigación ya que resulta una instancia preparatoria para el ejercicio  de compromisos de corresponsabilidad ética , colaborando en la construcción de un horizonte temporal mas esperanzador .  

· Ofrecer múltiples actividades que ponen en juego capacidades y competencias vinculadas al ámbito social y científico-tecnológico y por  tanto proporcionar  estrategias eficaces para atender a las demandas que requieren estar preparados  para  la resolución  de problemas complejos .

Contenidos de enseñanza 

Los contenidos de la enseñanza de este Espacio Curricular se han organizado en dos  bloques : Los presupuestos de una investigación y el proceso de la investigación . Al interior de cada uno de ellos se proponen unidades temáticas que se corresponden con los objetivos y finalidades de los mismos .

Los presupuestos de una investigación 

Los contenidos de enseñanza comprendidos en este bloque se orientan hacia la  familiarización de los/as estudiantes con elementos propios de la investigación científica; entre ellos conceptos y procedimientos tales como: hipótesis y su elaboración, modelos, sistemas en estudio,  determinación de las fronteras de los sistemas, observación, experimentación ,el observador, ideas previas, teorías, lenguaje y comunicación, los problemas ,etc. Los mismos  serán utilizados durante todo el desarrollo del Espacio Curricular para el abordaje y la resolución de situaciones problemáticas que se trabajan .En oposición a la visión tradicional que considera la existencia de “un” método, como receta de pasos a seguir , se propone el concepto de “metodología científica”, entendida como proceso no lineal , abierto a determinar  en función de las problemáticas a investigar y los objetivos del estudio .

Se propone el trabajo sobre situaciones problemáticas abiertas , en lo posible , elegidas por los/as estudiantes .Un aspecto relevante en esta etapa lo  constituye la delimitación del objeto o sistema/s de estudio y la explicitacion de Las ideas previas/personales respecto a las problemáticas a tratar .

CONTENIDOS CONCEPTUALES:

Unidad  1: Presupuestos epistemológicos y metodológicos  de la  investigación .

Conocimiento, ciencia, epistemología . Problemáticas especificas de las Ciencias Sociales  .

Ruptura con el positivismo. Propuestas alternativas: Método hipotético deductivo y contructivista . Realización de actividades a partir de cada propuesta metodológica .

Unidad 2: Delimitación de un problema de conocimiento y el paso de los conceptos a los indicadores. Apertura de perspectivas de análisis sobre un mismo problema, operacionalización de hipótesis y conceptos .

Unidad 3

Planteamiento del Problema de Investigación. Investigación Documental. Formulación de Hipótesis. Solución del Problema de Investigación. Investigación de Campo.

Presentación Escrita y Oral del Informe de investigación.

Unidad 4
Teoría del Conocimiento: ¿Qué es conocer? Conocimiento relación entre sujeto y objeto. Corrientes del conocimiento. El Padre de la Filosofía Moderna Descartes, Vida, Obras Cogito, Ideas innatas. Lock: Filosofía Inglesa, Vida, Obras, Ensayo sobre el entendimiento humano, Teoría de la idea. Hume: psicologismo y escepticismo Vida, Obras, Investigación sobre el entendimiento humano. Kant y el Idealismo Alemán, idealismo crítico Vida, Obras Critica de la Razón pura, Estética trascendental, Las bases de la teoria Kantiana del conocimiento.

Unidad 5
Ciencias formales o ideales. Ciencias fáctica. El método en las ciencias formales. Ciencias fácticas: métodos, ¿Qué es una hipótesis? Clasificación del lenguaje científico. Teoría. Estructura de una teoría. Clasificación de las ciencias. Delimitación del objeto de investigación de las ciencias sociales

Unidad 6
Metodología de las Ciencias. ¿Qué es el método cientifico? Procedimientos metodológicos. La inducción- Método deductivo. Método hipotético-deductivo-Observación. Distintos métodos de investigación utilizados en las ciencias sociales. Pluralismo metodológico.

Unidad 7
Estrategias de Investigación en ciencias sociales. La investigación en ciencias sociales. Lo cuantitativo y cualitativo en la investigación. Criterios de elección valor de los documentos en ciencias Sociales. Técnicas de recolección de información. ¿cómo hacer una monografía?

Unidad 8 
La investigación-acción. Nacimiento y evolución de la investigación-acción. Proceso para realizar una investigación-acción.

Identificación del proyecto: Título, Autores, Marco, Resumen técnico, Diseño, Población y muestra, Materiales y métodos. Procesamiento y análisis de los datos. Recursos y cronograma de actividades.

CONTENIDOS PROCEDIMENTALES-EXIGENCIAS:

Plantear problemas sociales con un vocabulario preciso.

Formular hipótesis, seleccionar metodología para aplicar estrategias personales en la resolución de problemas.

Discriminar entre información científicas y tecnológicas básicas; promover el pensamiento reflexivo crítico y creador.

Apropiación de capacidades analíticas y de resolución de problemas como el aprendizaje del trabajo en equipos

CONTENIDOS ACTITUDINALES:

Toma de conciencia de la relevancia ética y social de toda tarea de  investigación ya que resulta una instancia preparatoria para el ejercicio  de compromisos de corresponsabilidad ética , colaborando en la construcción de un horizonte temporal mas esperanzador .  

CRONOGRAMA:


Los contenidos se distribuirán en dos cuatrimestres.

Requisitos para la acreditación final de la asignatura: 

· El espacio curricular Mediación Pedagógica admitirá las siguientes categorías de alumnos en el cursado de la misma: Alumno Regular por Promoción Directa, Alumno Regular por Examen Final y Alumno Libre que perdiera su condición de Regular. 

· Alumno Regular por Promoción Directa: 

· La promoción directa sólo tiene vigencia durante el ciclo lectivo en el que se cursa la cátedra. Vencido dicho período el/la alumno/a pasa al carácter de regular con examen final, cumpliendo con los requisitos que se establecen en la cátedra a tal fin. (Resolución Nº 1066 C.G.E.)

· Podrá acceder a la PROMOCIÓN DIRECTA aquel/lla alumno/a que reúna los siguientes requisitos: asistencia a un 80% como mínimo a las clases presenciales en todos los casos, aprobación de dos exámenes parciales y dos trabajos prácticos con nota final no inferior a 8 (ocho), aprobación de un coloquio final integrador con nota no inferior a 8 (ocho), cumplimiento de todas las actividades asignadas por la cátedra (previstas y no previstas en esta planificación) y que se consideren pertinentes a la carrera y al aprendizaje de los alumnos/as. Se deja expresa constancia que para  la acreditación por promoción directa NO SE TOMARÁN RECUPERATORIOS de ninguna de las instancias de evaluación previstas. 

· Alumno Regular por Examen Final: 

· El alumno/a que no cumplimentara con los requisitos de la promoción directa pasa a ocupar la categoría de alumno/a regular por examen final.

· Podrá acceder a la regularidad por examen final el alumno/a que reúna los siguientes requisitos: asistencia a un 70% como mínimo a las clases presenciales (en el caso de embarazo y/o trabajo este porcentaje será de un 60%), aprobación de dos exámenes parciales y dos trabajos prácticos como minimo con nota final no inferior a 6 (seis), cumplimiento de todas las actividades asignadas por la cátedra (previstas y no previstas en esta planificación) y que se consideren pertinentes a la carrera y al aprendizaje de los alumnos/as, aprobación de un examen final oral ante tribunal conformado para tal ocasión y en el que deberá obtener nota no inferior a 6 (seis). Se deja expresa constancia que para la acreditación por examen final  SE TOMARÁ UN RECUPERATORIO POR CADA EVALUACIÓN PARCIAL en los que deberá obtener nota no inferior a 6 (seis). 

· Alumno Libre: 

· La cátedra sólo aceptará el cursado como alumno libre de aquel/lla alumno/a que no cumplimentara con las exigencias de las condiciones de alumno regular por promoción directa y/o alumno regular por examen final o que quedara en condición de “libre por inasistencia”

· Podrá acceder a la condición de alumno libre el alumno/a que reúna los siguientes requisitos: asistencia a un 60% como mínimo a las clases presenciales, aprobación de tres parciales en lo que deberá obtener nota final no inferior a 4 (cuatro) para mantener su condición de alumno libre, aprobación de un examen final escrito y oral ante tribunal conformado para tal ocasión en los que deberá obtener nota no inferior a 6 (seis). El escrito será eliminatorio; la nota final se obtendrá promediando la calificación de ambas instancias, siempre que hayan sido aprobadas; si desaprueba una de ellas no se promedian las notas, se registra la correspondiente a la instancia desaprobada. (Resolución 1066 C.G.E.)

· Se deja expresa constancia que para las tres condiciones de cursado que acepta la cátedra y en las instancias de evaluación previstas en cada una de ellas se descontarán 0,10 centésimos por error ortográfico hasta un máximo de 2,50 puntos; pudiendo desaprobar las instancias de evaluación referidas si el porcentaje de errores ortográficos supera el porcentaje de contenido. Por lo tanto la nota final de cada instancia de evaluación prevista resultara de la diferencia realizada entre contenido menos el descuento por errores ortográficos. 

· El alumno/a que se ausentara en las instancias de evaluación parcial en cualquiera de las categorías de cursado admitidas por la cátedra y que no presentara justificativo alguno deberá recursar la asignatura. 

· La presentación de justificativo dará posibilidad sólo a la instancia de recuperatorio. 

· El justificativo de la inasistencia deberá ser presentado dentro de las 24 horas hábiles después de la fecha de la instancia de evaluación. 
Criterios de evaluación:

El criterio fundamental de la cátedra es la lectura, interpretación y capacidad de exposición de los temas que figuran en la bibliografía proporcionada.

Otro criterio es la responsabilidad en el cumplimiento de los acuerdos de cátedra que quedarán sentados en el cuaderno de registro particular del docente con la firma de los interesados.

Además se tendrá en cuenta desde el aspecto cognoscitivo la capacidad de reflexión y análisis que figuran en el objetivo y en las exigencias-contenidos procedimentales.

En el aspecto oral se considerará la capacidad de expresión y adquisición del lenguaje específico.
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