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                                      EDUCATIVO.

CURSO: 3° AÑO

PROFESOR: PABLO DANIEL SUÁREZ
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CORRELATIVIDADES: Para cursar este espacio se deben tener regularizadas las siguientes cátedras: Sistema Educativo (1ºaño) y Curriculum (2º año)
FUNDAMENTACIÓN: 

La implementación de este espacio curricular en el ámbito profesional de la Educación Física supone la adquisición de un cúmulo de conocimientos teóricos y prácticos que deberán transformarse en herramientas de utilidad para el análisis crítico de las transformaciones en el Sistema Educativo Nacional y su impacto en la organización y gestión de las unidades escolares que lo componen. 

Como futuros profesionales de la docencia, los alumnos tomarán contacto con las actuales modificaciones legales y estructurales del sistema de educación así como también se acercarán a la comprensión de las tendencias mundiales en materia de educación y organización y gestión de las escuelas. 

Institución Escolar y Sistema Educativo se transforma, de este modo, en un espacio que vincula contenidos de otras asignaturas, tales como Sistema Educativo, Institución Escolar, Mediación Pedagógica, Didáctica de la Educación Física, Currículum y Fundamentación Psicológica y Cultural del Alumno del Nivel.

Los conocimientos previos adquiridos en espacios y años anteriores permitirán edificar un andamiaje de contenidos propios de este espacio curricular a partir de recuperar lo ya aprendido, como condición necesaria para construir nuevos conceptos.

El presente espacio se presenta como un ámbito en el cual los nuevos conocimientos se utilizarán para efectuar análisis y valoraciones de la actual situación de la educación argentina. 

I. EXPECTATIVAS DE LOGRO:

Al finalizar su formación, los futuros docentes:

· Valorarán el aporte de la asignatura a su formación integral como futuros profesionales de la docencia.

· Analizarán críticamente la actual situación del Sistema Educativo y de las Instituciones Escolares en el contexto nacional y provincial.

· Comprenderán las actuales transformaciones del Sistema Educativo y de las Instituciones Escolares en el contexto de las tendencias mundiales en este aspecto.

· Transferirán los conceptos aprendidos al análisis de situaciones concretas.

· Identificarán problemáticas y serán capaces de proponer posibles soluciones.

· Conocerán el marco legal que rige el funcionamiento del Sistema Educativo y de las Instituciones Escolares.

· Diseñarán estrategias de intervención pedagógica en función de contextos sociales y pedagógicos diversos.

· Instrumentarán diferentes modelos de planificaciones áulicas en función de diagnósticos pedagógicos.

· Identificarán teorías pedagógicas que fundamentan las distintas prácticas docentes. 

· Reflexionarán acerca de la importancia del rol y de la formación profesional del docente de Educación Física.

II)- ORGANIZACIÓN DE LOS CONTENIDOS

CONTENIDOS CONCEPTUALES:

Eje N° 1: 

El Sistema Educativo argentino: conceptos básicos. Definición, caracterización, etapas de desarrollo. Funciones políticas, sociales, culturales y económicas. Breve referencia histórica a los modelos educacionales en América Latina.  Revolución y crisis del Sistema Educativo. La profesionalización y des – profesionalización de los docentes. Eficacia del sistema: enfoque cuantitativo, indicadores educacionales. Eficacia interna y externa: indicadores educacionales que miden cada una de ellas. La Calidad de la Educación: distintas conceptualizaciones para su análisis. 
Eje N° 2: 

 El sistema educativo argentino: administración, financiamiento, su relación con el mundo del trabajo. Nuevas tendencias en las políticas educativas mundiales. Las relaciones de la educación con el conocimiento: saberes, vaciamiento, rebasamiento.  La condición docente en Argentina: tensiones y contradicciones. 
Eje N° 3: 

La escuela en Argentina: sus características en los nuevos escenarios educativos. La escuela y el conocimiento: qué saberes para qué sujetos. Certezas e incertidumbres en torno a las nuevas funciones de las instituciones escolares. 
Eje N° 4: 

El aula de clases: ¿cómo surge y se estructura?, ¿qué aprenden los alumnos en ellas? Las formas de organización del saber en el aula. La recuperación del aula como espacio destinado a enseñar y aprender. Formas de organización de la enseñanza en el espacio áulico. 
CONTENIDOS PROCEDIMENTALES

· Análisis de las relaciones entre sistema educativo y contexto social, político, económico, cultural.

· Análisis de variables, dimensiones e indicadores cuantitativos y cualitativos del sistema educativo. Utilización de información disponible en simulación de resolución de situaciones problemáticas de escuelas.

· Análisis de documentación y normativa.

· Evolución de posiciones y proyectos alternativos vinculados con cuestiones político – educativas.

· Selección de propósitos significativos para proyectos viables en contextos           educativos variados a partir de situaciones problemáticas  diagnosticadas.

· Elaboración de instrumentos de evaluación del proyecto educativo.

· Identificación, selección, aplicación y evaluación de algunas estrategias para la promoción de la igualdad de oportunidades y de la equidad educativa y de la prevención y atención de dificultades de aprendizaje en el aula y en la escuela.

· Elaboración de estrategias de enseñanza que promuevan la igualdad y la equidad educativas. 

CONTENIDOS ACTITUDINALES
· Profundización de la actitud de respeto por la dignidad y la vida humanas, los derechos de la persona, en particular, de los niños y de las niñas.

· Desarrollo de una actitud reflexiva y de apertura intelectual, a partir de una apropiación acrítica de saberes y del ejercicio permanente de la rigurosidad metodológica en los procesos de búsqueda de la verdad.

· Desarrollo de una actitud de equilibrio entre la necesidad de fortalecer prácticas exitosas y de innovar permanentemente en las actividades profesionales de la escuela.

· Sostenimiento y promoción en las instituciones educativas de actitudes de permanente compromiso con la realidad personal, comunitaria y social, democrática y pluralista.

· Desarrollo de la responsabilidad en la función docente como educador, como trabajador profesional y como generador de proyectos de transformación escolar; para el mejoramiento de la calidad de vida de las personas, de las comunidades y de la sociedad, desde la perspectiva de sujeto copartícipe de los resultados del ejercicio de dicha función.

· Profundización de la sensibilidad y el respeto por las tendencias comunes y las tendencias heterogéneas en el seno de la cultura argentina, así como de otras culturas, en todas y cada una de sus manifestaciones: religiosas, artísticas, etc. Profundización de la actitud de búsqueda de aprendizajes a partir de la convivencia y en intercambio entre pares y el intercambio entre personas con diferentes creencias.

· Desarrollo de actitudes de sensibilidad y respeto por la heterogeneidad y diversidad entre personas, especialmente alumnos y alumnas, de distinta nacionalidad, etnia, creencias, costumbres y sexos, y hacia aquellos con necesidades especiales de educación, disposición hacia su integración en establecimientos de educación común.

· Valoración de la producción compartida y del trabajo cooperativo.
MARCO METODOLÓGICO:
“Ningún método tiene valor en sí mismo. En educación, los métodos están condicionados por lo que se ha dado en llamar las variables didácticas: nivel de conocimiento de los alumnos, asignatura de que se trata, objetivos propuestos (…) capacidad y aptitudes didácticas del docente, etc (…) El mejor método pedagógico es el que logra la mejor manera de que el alumno aprenda” (Ezequiel Ander-Egg)

Las estrategias metodológicas fueron seleccionadas en función de su pertinencia pedagógica y en función de los objetivos enunciados y de los contenidos a enseñar. Durante el desarrollo de la clase se emplearán las siguientes estrategias: 
Estrategias de Enseñanza: 
· Exposición Dialogada.

· Trabajos Prácticos Individuales y Grupales. 

· Análisis de Casos.

· Aprendizaje en pequeños grupos. 

· Uso de técnicas grupales. 

· Diálogo Interrogatorio. 

· Actividades de síntesis final o de recapitulación.
Estrategias de Aprendizaje: 
· Lectura, fichaje y comentario de autores. 

· Elaboración de resúmenes, síntesis, mapas conceptuales y esquemas de contenidos. 

· Análisis de material audiovisual y de películas cuyo contenido se vincule con los saberes desarrollados en clases. 

· Exposición de clases grupales en relación con diferentes contenidos asignados por el docente. 

· Redacción de breves textos académicos vinculados con los contenidos desarrollados en clases y/o con los contenidos del material audiovisual analizado. 

· Resolución de guías de trabajo.
EVALUACIÓN:

Cecilia Bixio afirma que: “Toda evaluación implica, de una u otra manera, un juicio de valor (…). Evaluar no es sinónimo de juzgar. (…)Tampoco puede ser sinónimo de medir. (…) Por otra parte, la evaluación aparece permanentemente centrada en el alumno. Rara vez se la entiende como un proceso complejo que abarca al docente, sus estrategias y a la institución en tanto propicia o no determinados modos de enseñar y aprender” (Cecilia Bixio)

Para evaluar la enseñanza (puesta en práctica de la planificación, estrategias didácticas empleadas, materiales seleccionados, actividades propuestas), durante las intervenciones áulicas emplearé la modalidad de autoevaluación, pues brinda la posibilidad de efectuar una evaluación permanente  de la labor del docente durante el desarrollo de las clases.  

Para evaluar el aprendizaje (alcance de los objetivos diseñados, habilidades adquiridas, conocimientos construidos) emplearé la modalidad de la evaluación procesual, pues esta modalidad significa tener en cuenta el punto de partida y el punto de llegada del alumno a partir de los cuales se ponderan los aprendizajes realizados y la distancia que media entre lo que sabía al inicio y lo que sabrá al finalizar la propuesta de clase. Del mismo modo se empleará la modalidad de evaluación de resultados, ya que esta modalidad posibilita la determinación de la distancia que media entre los logros alcanzados por los alumnos y los objetivos propuestos por el docente. La evaluación de resultados es “(…) una práctica recomendable para saber si el nivel de aprendizaje alcanzado por los alumnos a propósito de unos determinados contenidos es suficiente para abordar con garantías de éxito el aprendizaje de otros contenidos relacionados con los primeros.” (César Coll)
Criterios de Evaluación: 
“Llamamos criterios de evaluación a aquellos aspectos de los procesos de enseñanza y aprendizaje que elegimos, con fundamentos claros y contundentes, para evaluar” (Cecilia Bixio)

Durante el desarrollo de las clases y evaluaciones se emplearán los siguientes criterios de evaluación: 

· Articulación entre los conceptos. 

· Creatividad en la resolución de las consignas de trabajo. 

· Aplicación de los conceptos al análisis del proceso de enseñanza. 

· Coherencia del texto en la elaboración de la narrativa. 

· Habilidad para inscribir la temática enseñada en el contexto global de la cátedra.
Instrumentos de Evaluación: 

“Los instrumentos de evaluación refieren a los sustentos materiales y a las formas que asumen las evaluaciones.” (Cecilia Bixio). 
· Parciales escritos y coloquio final integrador. 

· Lecciones Orales. 

· Guías de Investigación.

· Escritos elaborados sobre diversos contenidos programados. 

· Trabajos Prácticos Individuales y Grupales. 

Requisitos para la acreditación final de la asignatura: 

· El espacio curricular Institución Escolar y Sistema Educativo admitirá las siguientes categorías de alumnos en el cursado de la misma: Alumno Regular por Promoción Directa, Alumno Regular por Examen Final y Alumno Libre que perdiera su condición de Regular. 
· Alumno Regular por Promoción Directa: 
· La promoción directa sólo tiene vigencia durante el ciclo lectivo en el que se cursa la cátedra. Vencido dicho período el/la alumno/a pasa al carácter de regular con examen final, cumpliendo con los requisitos que se establecen en la cátedra a tal fin. (Resolución Nº 1066 C.G.E.)

· Podrá acceder a la PROMOCIÓN DIRECTA aquel/lla alumno/a que reúna los siguientes requisitos: asistencia a un 80% como mínimo a las clases presenciales en todos los casos, aprobación de dos exámenes parciales y dos trabajos prácticos con nota final no inferior a 8 (ocho), aprobación de un coloquio final integrador con nota no inferior a 8 (ocho), cumplimiento de todas las actividades asignadas por la cátedra (previstas y no previstas en esta planificación) y que se consideren pertinentes a la carrera y al aprendizaje de los alumnos/as. Se deja expresa constancia que para  la acreditación por promoción directa NO SE TOMARÁN RECUPERATORIOS de ninguna de las instancias de evaluación previstas. 
· Alumno Regular por Examen Final: 
· El alumno/a que no cumplimentara con los requisitos de la promoción directa pasa a ocupar la categoría de alumno/a regular por examen final.

· Podrá acceder a la regularidad por examen final el alumno/a que reúna los siguientes requisitos: asistencia a un 70% como mínimo a las clases presenciales (en el caso de embarazo y/o trabajo este porcentaje será de un 60%), aprobación de dos exámenes parciales y dos trabajos prácticos con nota final no inferior a 6 (seis), cumplimiento de todas las actividades asignadas por la cátedra (previstas y no previstas en esta planificación) y que se consideren pertinentes a la carrera y al aprendizaje de los alumnos/as, aprobación de un examen final oral ante tribunal conformado para tal ocasión y en el que deberá obtener nota no inferior a 6 (seis). Se deja expresa constancia que para la acreditación por examen final  SE TOMARÁ UN RECUPERATORIO POR CADA EVALUACIÓN PARCIAL en los que deberá obtener nota no inferior a 6 (seis). 
· Alumno Libre: 
· La cátedra sólo aceptará el cursado como alumno libre de aquel/lla alumno/a que no cumplimentara con las exigencias de las condiciones de alumno regular por promoción directa y/o alumno regular por examen final o que quedara en condición de “libre por inasistencia”

· Podrá acceder a la condición de alumno libre el alumno/a que reúna los siguientes requisitos: asistencia a un 60% como mínimo a las clases presenciales, aprobación de tres parciales en lo que deberá obtener nota final no inferior a 4 (cuatro) para mantener su condición de alumno libre, aprobación de un examen final escrito y oral ante tribunal conformado para tal ocasión en los que deberá obtener nota no inferior a 6 (seis). El escrito será eliminatorio; la nota final se obtendrá promediando la calificación de ambas instancias, siempre que hayan sido aprobadas; si desaprueba una de ellas no se promedian las notas, se registra la correspondiente a la instancia desaprobada. (Resolución 1066 C.G.E.)

· Se deja expresa constancia que para las tres condiciones de cursado que acepta la cátedra y en las instancias de evaluación previstas en cada una de ellas se descontarán 0,10 centésimos por error ortográfico hasta un máximo de 2,50 puntos; pudiendo desaprobar las instancias de evaluación referidas si el porcentaje de errores ortográficos supera el porcentaje de contenido. Por lo tanto la nota final de cada instancia de evaluación prevista resultara de la diferencia realizada entre contenido menos el descuento por errores ortográficos. 

· El alumno/a que se ausentara en las instancias de evaluación parcial en cualquiera de las categorías de cursado admitidas por la cátedra y que no presentara justificativo alguno deberá recursar la asignatura. 

· La presentación de justificativo dará posibilidad sólo a la instancia de recuperatorio. 

· El justificativo de la inasistencia deberá ser presentado dentro de las 24 horas hábiles después de la fecha de la instancia de evaluación. 

· FECHA TENTATIVA DE EXÁMENES PARCIALES: 1º Parcial: 02/07/09 – 2º Parcial: 19/11/09
· FECHA TENTATIVA DE RECUPERATORIOS: 1º Recuperatorio:13/08/09 – 2º Recuperatorio: 26/11/09.
· FECHA TENTATIVA DE COLOQUIO FINAL INTEGRADOR PARA ALUMNOS REGULARES POR PROMOCIÓN DIRECTA: A confirmar.  
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PROGRAMA ANUAL DE MEDIACIÓN PEDAGÓGICA
CURSO: 1º AÑO
PROFESOR: PABLO DANEIL SUÁREZ
CICLO LECTIVO: 2009

Eje N° 1: 

Importancia de la Educación para la vida humana. La Educación: polisemia de la palabra. Etimología del vocablo. Necesidad individual y social del fenómeno educativo. La Educación en tanto práctica productiva y reproductiva. Relaciones entre Educación y Poder. Fundamentos antropológicos, filosóficos, políticos e históricos de las teorías y prácticas pedagógico-educativas. Tipos de Educación y efectos de la acción educativa. Diversos posicionamientos teóricos acerca del proceso educativo: perspectiva histórica. Tendencias actuales de la educación en contextos de multiculturalidad y globalización. 

La Pedagogía: construcción de su campo de investigación. Objeto de estudio. Estatuto epistemológico del saber pedagógico. Movimientos pedagógicos y su impacto en el hacer docente.  Importancia de la Pedagogía para el hacer docente. 

Eje N° 2: 

El rol docente: dimensiones profesional, social y ética de la tarea docente. Los docentes y el conocimiento: conocimiento disciplinar y pedagógico. El rol docente en los procesos de enseñanza y aprendizaje de los alumnos/as. El saber docente: sus implicancias en la tarea de educar. Diferentes aproximaciones teóricas acerca de las funciones del docente en el proceso de enseñanza / aprendizaje. 

Eje N° 3:

Los procesos de aprendizaje: sus dimensiones. Aprendizaje y aprendizaje escolar. El grupo de aprendizaje. Diferentes concepciones acerca del aprendizaje. Teorías del aprendizaje. La motivación: explicación y teorías. Las interacciones en los grupos de aprendizaje. Logros y dificultades en al aprendizaje. El Fracaso Escolar: conceptualización, teorías explicativas. Atención a la diversidad en grupos heterogéneos de aprendizaje. 

Eje N° 4: 

La enseñanza: conceptualizaciones, supuestos, enfoques históricos y tendencias. Los contenidos escolares. Contenidos conceptuales, procedimentales y actitudinales. El diseño de la enseñanza: estrategias y criterios de selección y organización de los contenidos. La planificación: concepto, tipos, elementos.  Estrategias de enseñanza y actividades de aprendizaje. La evaluación de la enseñanza y del aprendizaje: concepciones, enfoques y tipos de evaluación. Selección y elaboración de instrumentos de evaluación.

PROGRAMA ANUAL DE INSTITUCIÓN ESCOLAR

CURSO: 2º AÑO
PROFESOR: PABLO DANEIL SUÁREZ
CICLO LECTIVO: 2009

EJE N° 1:
Origen, consolidación, crisis y transformación de las instituciones escolares. Diversos modelos de institucionalización de la enseñanza a través del tiempo. La Escuela Moderna: caracterización y factores de triunfo. El proceso de escolarización en América Latina: la instrucción pública y la mundialización de la enseñanza.  El Aula como espacio de enseñanza: breve referencia histórica. Concepciones sobre el espacio escolar: el adentro y el afuera. La versión argentina: Sarmiento. Las concepciones de Infancia y contrato Escuela-Familia en la Modernidad y en la actualidad. 
EJE N° 2: 

Una definición para el concepto Escuela: discusiones sobre la misma. Vigencia, rasgos y misión en los actuales escenarios educativos. La Escuela como organización que aprende: escuelas conglomerados y escuelas-empresas: diferenciación entre ambas. Las Escuelas Totales: definición y características. Las Escuelas como organizaciones educadoras: rasgos y principales obstáculos. Las Escuelas en Argentina: entre el abandono y la Rutinización.
EJE N° 3: 

Análisis Institucional: modelos, componentes. La formación de competencias en las Escuelas. Las Escuelas Eficaces: concepto, características, obstáculos. Las Culturas escolares como rasgos distintivos de las instituciones educativas. La Escuela en “contextos turbulentos”. 
EJE N° 4: 

El contrato fundacional como momento clave de las instituciones escolares. La cultura escolar: concepto y tipos. Dimensiones del campo institucional. Dimensiones: comunitaria, pedagógico-didáctica, organizacional y administrativa. La dirección escolar: conflicto y tensiones. La organización escolar: nuevas perspectivas teóricas. El liderazgo escolar: una concepción pedagógica. La evaluación institucional como proyecto de mejora. 
PROGRAMA ANUAL DE INSTITUCIÓN ESCOLAR Y SISTEMA EDUCATIVO

CURSO: 3º AÑO
PROFESOR: PABLO DANEIL SUÁREZ
CICLO LECTIVO: 2009

Eje N° 1: 

El Sistema Educativo argentino: conceptos básicos. Definición, caracterización, etapas de desarrollo. Funciones políticas, sociales, culturales y económicas. Breve referencia histórica a los modelos educacionales en América Latina.  Revolución y crisis del Sistema Educativo. La profesionalización y des – profesionalización de los docentes. Eficacia del sistema: enfoque cuantitativo, indicadores educacionales. Eficacia interna y externa: indicadores educacionales que miden cada una de ellas. La Calidad de la Educación: distintas conceptualizaciones para su análisis. 

Eje N° 2: 

 El sistema educativo argentino: administración, financiamiento, su relación con el mundo del trabajo. Nuevas tendencias en las políticas educativas mundiales. Las relaciones de la educación con el conocimiento: saberes, vaciamiento, rebasamiento.  La condición docente en Argentina: tensiones y contradicciones. 

Eje N° 3: 

La escuela en Argentina: sus características en los nuevos escenarios educativos. La escuela y el conocimiento: qué saberes para qué sujetos. Certezas e incertidumbres en torno a las nuevas funciones de las instituciones escolares. 
Eje N° 4: 

El aula de clases: ¿cómo surge y se estructura?, ¿qué aprenden los alumnos en ellas? Las formas de organización del saber en el aula. La recuperación del aula como espacio destinado a enseñar y aprender. Formas de organización de la enseñanza en el espacio áulico. 
