                                      PROYECTO  DE  SOFTBOL

PRESENTACION
Este curso de softbol para el nivel terciario, tiene la intención de ser un punto de partida para adecuar la enseñanza-aprendizaje a las leyes fisiológicas, físicas y psicológicas de la naturaleza humana para que los efectos de sus ejercicios y técnicas no se limiten tan solo al cuerpo, si no que puedan colaborar en la preparación y formación del docente como una totalidad.
Tengo la esperanza de que los alumnos y los profesores del instituto de educación física, así como también los entrenadores, técnicos y jugadores lleguen a descubrir que las enseñanzas que surjan de éste curso puedan resultarles útiles para desarrollar una mejor planificación o simplemente ayude a comprender desde otro ángulo la dinámica de sus contenidos y que contribuya a la formación de estudiantes sin dificultades y profesores, técnicos y entrenadores capaces de enfrentar con éxito al asesoramiento y conducción de sus alumnos o sirva para aquellos jugadores deseosos de encontrar un replanteo y la orientación necesaria para respaldar adecuadamente los fundamentos del softbol.
Las indicaciones metodologías y los contenidos están orientados en base a una didáctica del deporte que permite al alumno mientras juega ser minimamente eficiente, respaldado con ejercicios y juegos que tienden al dominio y perfeccionamiento de los fundamentos y habilidades básicas que son los pilares sobre los que descansaran los aspectos técnico-táctico y las estrategias y sistema de juego de este deporte.
Por ultimo espero que este curso además de brindar ejercitaciones y técnicas aporte ideas y al mismo tiempo que suministre respuestas; también muchas preguntas nuevas y que sobre todo, sea un agente movilizados para que posibilite a un mayor desarrollo de la eficiencia física-técnica deportiva de los futuros docentes.

OBJETIVO DE  CATEDRA
- Contribuir con las cualidades y técnicas especiales que desarrolla el softbol: velocidad reacción, autodominio, precisión y perfeccionamiento en la concepción y ejecución de las acciones a una formación acorde al ejercicio profesional que deberá ejercer.

 OBJETIVOS  GENERALES
· Propiciar a través de la práctica del softbol a una mejor utilización del tiempo libre y la consolidación de hábitos higiénicos corporales y sociales que ayuden a la protección de la salud.

· Dotar de conocimientos, capacidades y habilidades que son necesarias para el dominio del espacio de juego y el manejo de los elementos.
· Desarrollar capacidades motoras básicas para el rendimiento deportivo y su aplicación en el softbol.

· Desarrollar un sistema de conceptos y principios que permitan integrar, profundizar y ampliar los distintos aspectos del softbol.

· Formar hábitos y desarrollar habilidades y capacidades que permitan adquirir independientemente los conocimientos de este deporte y la elaboración efectiva de los conceptos.

· Contribuir al desarrollo intelectual y a la actividad creadora.

· Desarrollar mediante el trabajo independiente, con creciente grado de dificultad, cualidades del carácter como: la constancia, el hábito del proceder reflexivamente y el de evaluar críticamente su rendimiento en el trabajo diario.
OBJETIVOS ESPECIFICOS
· Dotar al alumno de las normas reglamentarias necesarias para la introducción y dominio del juego a nivel elemental.

· Que el alumno logre el dominio de las técnicas individuales generales y recursos metodológicos elementales que lo capaciten para formar jugadores.
· Que el alumno logre dominar, de acuerdo a su biotipología y a su capacidad psícomotriz, las técnicas específicas de un puesto; pero que a su vez conozca la mecánica de los demás.

· Que el alumno asuma durante el juego positivas conductas tácticas, tanto en su rol de jugador como en el de conductor docente.  

CONTENIDOS CONCEPTUALES
- Historia del softbol. Ideas del juego. Diagrama del campo de juego.
- Valor formativo. Personalidad del softbol. 

- Sugerencias para la enseñanza del softbol.

- Reglamento sintético del juego.

- Reglamento oficial. Definiciones. Campo de juego. Elementos de juego.

- Parte practica.

- Técnica individual general. Manejo de la pelota. Manera de pasar la pelota. Pase de péndulo. Sobre hombro. De costado bajo cintura.
- Manera de recibir la pelota. Sobre cintura. Bajo cintura. A izquierda y derecha. Rodadas. De aire. Con desplazamiento combinados. Juegos aplicativos.

-Manera de batear la pelota. Tomar el bate. Posición de los brazos. Posición de las piernas. Como golpear la pelota, swing. El bunt o toque. Juegos de iniciación. Manera de correr las bases. Como arrojarse a las bases. Juego de iniciación y predeportivos.

- Reglamento oficial. Jugadores. Sustitutos. Juego. Bateo.

- Técnicas en defensa. Desplazamientos.

- El ataque. Orden de bateo. Estrategia ofensiva.

PROCEDIMENTALES

 Ejecución individual de las técnicas básicas de lanzamientos y de bateo.

Ejercitaciones y progresiones metodológicas de las técnicas antes mencionadas.

Aplicaciones y comentario del reglamento en situaciones de juego.

ACTITUDINALES

Cumplimiento, responsabilidad y formación de hábitos de trabajo.

Corrección y ayuda mutua en las ejecuciones de los distintos fundamentos.

                         CRITERIO DE EVALUACION
En la asignatura se fija como sistema de valoración de los conocimientos de los alumnos la evaluación continua, la cual ha de proporcionar una información constante al profesor, de la situación del aprendizaje de los mismos en la materia a lo largo del curso académico.
Evaluación Práctica: Realización de ejercicios prácticos siguiendo una serie de pautas establecidas por el profesor. Tendrá el carácter de eliminatorio, es decir que, si el estudiante no aprueba el mismo, no podrá pasar a la siguiente instancia. Teniendo la posibilidad de un recuperatorio, sin promoción. 

Evaluación Teórica: Se realiza mediante un examen teórico de los contenidos desarrollados durante las clases de cada cuatrimestre. Con posibilidad a un recuperatorio.

Evaluación actitudinal: Activa participación y asistencia a las clases teóricas y prácticas.

Desarrollo de trabajos prácticos que quedara a criterio del profesor en cuanto a los contenidos a considerar y la fecha de presentación del mismo.  
PROMOCIÓN: 80% de asistencia a clases. Aprobar los trabajos prácticos. Aprobar la evaluación práctica con 8 (ocho) sin el recuperatorio y la evaluación teórica con 8(ocho), en la primera instancia.

REGULARIDAD: 70% de asistencia a clases. Aprobar los trabajos prácticos. Aprobar la evaluación práctica con 6 (seis) y la evaluación teórica con 6 (seis).

LIBRES: 60% de asistencia a clases. Aprobar un trabajo práctico integrador. Aprobar toda la parte práctica de la materia. Examen escrito y oral en mesa examinadora.

PROBABLES FECHAS DE PARCIALES

Primer examen práctico: 17 de junio. Recuperatorio del mismo: 24 de junio.

Primer examen teórico: 01 de julio. Recuperatorio del mismo: 08 de julio.

Segundo examen práctico: 04 de noviembre. Recuperatorio del mismo: 11 de noviembre.

Segundo examen teórico: 18 de noviembre. Recuperatorio del mismo: 25 de noviembre.
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UNIDAD 1: Teoría. Ideas del juego. Diagrama del campo de juego. Sugerencias para la enseñanza. Parte reglamentaria. Historia del softbol. El softbol en la argentina. La federación Metropolitana de softbol. Definiciones. Campo de juego. Elementos de juego. Metodologías para la enseñanza: lanzamientos y bateos. 
Técnica individual general. Manejo de pelotas. Pase péndulo. Sobre hombro. De costado. Sobre cintura. Bajo cintura. De aire. Con desplazamiento.

Práctico: Desarrollar metodologías de cada técnica. Trabajos individuales. En parejas. Distintos lanzamientos. Desarrollo metodológico del bateo. Análisis del reglamento.

UNIDAD 2: Teoría. Juegos aplicativos. Manera de batear la pelota. Tomar el bate. Posición de los brazos. El bunt o toque. Manera de correr las bases. Como arrojarse a las bases. Técnica individual especial. El lanzador o pitcher. Juego. Bateo. Reglamento oficial. Técnica en defensa. El receptor o catcher. Asistencia a las bases. 
Práctico: Partidos. Lanzamiento, y bateo en distintas direcciones. Juego y reglamento oficial. Que los alumnos dominen el lanzamiento y el bateo. Sepan jugar al softbol.
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