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           MARCO  TEORICO
Partiendo del criterio, de que el concepto de alto rendimiento en el deporte surge para marcar una diferencia entre el deporte participativo y el de alta competición. Se establecerán determinadas valoraciones acerca de los fundamentos generales de la caracterización y organización del deporte de alto rendimiento, abordando temas relacionados con dos fases importantes, que marcan la trayectoria del deportista en su formación, la iniciación deportiva y el perfeccionamiento atlético, para una mejor comprensión de los objetivos y tareas a cumplir mediante el proceso de entrenamiento aplicados a los atletas. Que pretenden ubicarse en una fase superior en la práctica deportiva.

                                            FUNDAMENTACION

La teoría y metodología del entrenamiento deportivo han llegado al final de la etapa empírica de su formación, pasando naturalmente para la etapa de las ciencias aplicadas. Su desarrollo actual se basa en el fundamento científico objetivo, corrigiendo los errores del pasado, las diferentes especulaciones y teorías. El concepto de deporte que en su esencia nos indica, que es la forma organizada y consiente de realizar una actividad física, basadas en normas y reglas con el objetivo de mejorar la condición del cuerpo humano y aumentar su rendimiento. Y que los futuros docentes desarrollen hábitos, habilidades y capacidades, para poder aplicarlas.

                                OBJETIVOS  GENERALES

CAPACITAR: a los alumnos para analizar las diferentes formas de manifestación de la actividad física, como deporte participativo, el que se dedica a la estética del cuerpo humano y la educación física.

Que tienen sus objetivos bien enmarcados en el desarrollo de habilidades y capacidades en la psicomotricidad del niño de edades tempranas y aunque es un proceso organizado y dirigido, no brinda un incremento notable del rendimiento deportivo. Este objetivo solo se alcanza mediante el deporte de alto rendimiento que está diseñado para aumentar el nivel competitivo y el rendimiento atlético.

    
   OBJETIVOS  ESPECIFICOS
El deporte de alto rendimiento tiene como objetivo específico, el aumento del nivel competitivo en el deportista, esto conlleva a su vez al incremento de todos los indicadores de la preparación, el factor físico, técnico, táctico, teórico y psicológico, debiendo formar una estrecha relación, organizado, orientado, dirigido, planificado, controlado, sistemático durante un proceso que va culminar con el logro de las metas propuestas.
Análisis y caracterización del deportista.

Orientación del proceso de entrenamiento hacia objetivos generales y específicos.

Organización del proceso de entrenamiento y competencias. Dirección de proceso de entrenamiento y competencia. Control y evaluación del proceso de entrenamiento y competencia.
                            CONTENIDOS  CONCEPTUALES

ANALISIS DE:

Concepto de entrenamiento deportivo. Principios de entrenamiento. Estructura del entrenamiento. Adaptación del entrenamiento. Conceptos de adaptación. Concepto sobre fatiga. Estímulos del entrenamiento. La especificidad del estimulo. Intensidad. Duración. Densidad. Cantidad. Cargas físicas. Entrenar.
El fenómeno de supercompensación. Compensación.

Cargas y adaptación. Cargas y recuperación.

Proceso de entrenamiento. Diagnostico. Planeamiento. Desarrollo. Capacidades motoras y cualidades físicas. Capacidades condicionales. Capacidades coordinativas. Planificación anual de un deporte.

Preparación técnica. Táctica. Física. Psicológica. Teórica.

Proceso de entrenamiento deportivo. Estructura. Planificación. Programación.  Realización. Control. Evaluación. Análisis. Ciclo de planificación anual.
                                      PROCEDIMENTALES

Practica, Análisis y ajuste de técnicas motoras generales y específicas del movimiento deportivo, expresivo y del trabajo en relación al cuidado del cuerpo.

Practica y análisis de formas de prevención, compensación y corrección de desajuste posturales y motrices.

Creación, práctica, análisis, y adecuación de gestos técnicos a las situaciones de juego y a los esquemas tácticos.

Practica, aplicación, elaboración y análisis del esquema tácticos.

Análisis de la capacidad de anticipación en relación con las acciones propias, del compañero y del oponente en situaciones de juego.

Aplicación y análisis del arbitraje.

                                   ACTITUDINALES

Ubicación mental y motriz frente a las distintas posibilidades que plantea el deporte.

Gusto y confianza por generar estrategias personales que permitan resolver los problemas técnicos – tácticos que se presentan.

Valoración del trabajo cooperativo.
Curiosidad y apertura critica, en la valoración de las distintas situaciones planteadas por el ritmo y la velocidad.

Cumplimientos. Responsabilidades.

                                     METODOLOGIA  
El eje organizador de la intervención didáctica estará acentuado en la presentación de problemas a resolver en el entrenamiento.
La metodología será activa, buscando en todo momento la implicación del alumno en las diferentes tareas que se realicen en las clases teóricas.

Los contenidos teóricos serán explicados en forma oral y escrita con apoyos, demostraciones y materiales acordes a la materia.

                                       RECURSOS
Humanos: Estudiantes de 4to año, docente, personal del instituto.

Materiales de infraestructura: Villa Universitaria Santa Elena, con sus correspondientes espacios, aulas, televisor, video, cañón, computadoras.

                                      CRONOGRAMA 
La materia es cuatrimestral, con una periodicidad de una clase semanal con un modulo de (80 minutos).

Se dictara desde el mes de Marzo hasta el mes de Junio inclusive, para el cursado del 1er cuatrimestre, y desde Agosto a Noviembre para quienes deban cursarla en el 2do cuatrimestre, lo que representa un total de (30 clases), como mínimo.
                         CRITERIOS  DE  EVALUACIÓN
En la materia se fija como criterio de valoración de los conocimientos de los alumnos, la evaluación continua la cual ha de proporcionar una información constante de la situación del aprendizaje de la materia a lo largo del curso académico.

EVALUACIÓN TEÓRICA: Se realiza mediante un examen teórico, de los contenidos  desarrollados, en las clases de cada cuatrimestre con posibilidades a un recupera torio, siempre y cuando la nota del examen sea de 2 (dos) en adelante.
Solamente la regularidad de los dos exámenes con 6(seis) o más y la asistencia a clase les permitirán dar el examen final, donde deberán presentar una planificación anual de un deporte, escrita, aprobada previamente y defenderla. 
EVALUACIÓN ACTITUDINAL: Activa participación y asistencia a las clases teóricas.

Promoción: NO HAY.

Regularidad: 70% de asistencia a clase, aprobar la evaluación teórica con 6(seis) o más.

Libres: 60% de asistencia a clases, rendir un examen escrito sobre la materia de alto rendimiento, tener la planificación aprobada, para poder defenderla en mesa examinadora, escrita y oral. Debe realizar dos Planificaciones anuales distintas.
                        PROBABLES FECHAS DE PARCIALES 
1er cuatrimestre teórico: 02 de Julio. 
2do cuatrimestre teórico: 05 de Noviembre. 
Recupera torio: 12 de Noviembre.
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  PROGRAMA DE ENTRENAMIENTO DE ALTO RENDIMIENTO
UNIDAD 1:

Concepto de entrenamiento de alto rendimiento. Estructura del sistema de entrenamiento deportivo.

Objetivos del entrenamiento en los distintos deportes. Adaptaciones del entrenamiento en el organismo. Sobre entrenamiento. Fatiga.

Distintas planificaciones (clásica, contemporánea)
UNIDAD 2:

Principios del entrenamiento. Clasificación de los principios de cada deporte. Clasificación del carácter pedagógico metodológico. Principios biológicos. Principios de la periodicidad. Contenidos, medios y métodos del entrenamiento. Componentes del entrenamiento. Volumen. Intensidad. Densidad. Frecuencia.

UNIDAD 3:

Entrenamiento de la técnica deportiva, en los distintos niveles. La técnica en las unidades de planificación. Las capacidades físicas entrenables. Métodos de entrenamiento para las diferentes capacidades. Entrenamiento de las capacidades en las edades sensibles.

UNIDAD 4:

La planificación del entrenamiento deportivo. La sesión de entrenamiento. Clasificación y características de la sesión. El micro ciclo, clasificación y característica. El meso ciclo, clasificación y característica. El macro ciclo y la temporada. Diseño de planificación tradicional. Planificación contemporánea de los distintos deportes.
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