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1. FUNDAMENTACION.
La cátedra Psicología y Cultura del Alumno del Nivel, es parte del ciclo de formación y se ubica en el segundo año de la propuesta curricular del Profesorado de Educación Física. 
Si bien esta cátedra tiene su propia autonomía y define un espacio genuino, además del estudio de los temas que son constitutivos de su campo, posibilitará a los alumnos, la construcción de una estructura teórica, conceptual y metodológica flexible que permita mediaciones y articulaciones relevantes con otras disciplinas afines del Plan de Estudios. De esta manera, Psicología y Cultura del Alumno del Nivel, intentará articular su discurso, su práctica y su metodología de trabajo con dichas disciplinas, de manera tal de poder realizar un estudio profundo, comprensivo e interpretativo de la dimensión psicológica, presente en la complejidad de los procesos del alumno, en los escenarios culturales, históricos y políticos donde los mismos se configuran.
Dichos conocimientos estarán vinculados con las formas en que se manifiestan en los procesos de enseñanza-aprendizaje, como así también con las diversas variables que plantea el quehacer en las instituciones educativas. Para esto, es necesario que los futuros docentes conozcan las características evolutivas en relación con la cultura de los alumnos a su cargo, contexto, familiar, socio-comunitario, y otros elementos que hacen a la identidad de ese niño o adolescente. Pues, el acercamiento y comprensión del  mundo infantil y adolescente, puede ayudar a fomentar formas adecuadas de relación adulto-niño/adulto-adolescente y así evitar muchos errores educativos que podrán repercutir en la vida futura de ese ser en formación.
En relación a esto, cabe aclarar que la propuesta que aquí se presenta, parte de concebir al alumno que aprende, como un “sujeto activo, producto y productor de cultura, que a través de su acción sobre el medio construye tanto los conocimientos como los esquemas de interpretación del mundo que lo rodea. Este proceso no es el resultado exclusivo de operaciones mentales individuales, sino que fundamentalmente se da y está mediado por los procesos sociales y culturales de los que el sujeto participa, y a cuyo estudio contribuyen tanto las teorías psicológicas como sociológicas que incluyen lo grupal y lo social como elementos intervinientes en el aprendizaje.
Conocer la complejidad de las actividades intrapsicológicas es necesario, pero hay que entender también, que esas actividades se construyen social y culturalmente en situaciones particulares y en relación con objetos disciplinares también particulares.
2. PLAN DE CÁTEDRA

2.1  Objetivos
· Crear un espacio de aprendizaje y discusión sobre el estado del arte de la Psicología y Cultura del Alumno del Nivel, con el fin de descubrir su sentido/significado en la formación profesional.

· Conocer, reconocer y diferenciar teorías psicológicas del desarrollo y del aprendizaje como fuente potencial para el futuro desempeño del Profesor de Educación Física.

· Disponer de conocimientos necesarios para reconocer y comprender las características psicológicas, fisiológicas, culturales y sociales de los alumnos, en las transiciones niñez- pubertad, pubertad-adolescencia, adolescencia-juventud-adultez.

· Promover la lectura comprensiva y crítica de la bibliografía propuesta, tendientes fundamentalmente a la construcción del aprendizaje como problema.

· Propiciar la construcción de herramientas de análisis e intervención en la problemática educativa de los diferentes niveles del sistema educativo, a través del tratamiento de contenidos y metodologías que permitan el desarrollo de la autonomía para la toma de decisiones.

· Articular saberes y procedimientos provenientes de la psicología con el desarrollo de otras asignaturas del plan de estudio de modo de lograr la competencia profesional.
2.2 Contenidos Conceptuales.
Módulo I: Breve desarrollo histórico de la Psicología.

La psicología especulativa. La psicología racional y empirista. La psicología académica y científica. Sus orígenes: evolucionismo y positivismo. El estructuralismo clásico. El funcionalismo. La psicología comprensiva.
· HEIDBREDER, E (1967) Psicología del siglo XX. Editorial Paidos. Bs. As.

· CAPARROS, A: (1980) “Historia de la Psicología”. Ed. CEAC, Barcelona.

· ROSBACO Inés.(1997) “Breve historia de los aportes de la psicología a la educación”. En Rev. “Ensayos y experiencias”. Año 4. Nº 19. Bs. As. (pp. 31-33)

Módulo II: Presupuestos epistemológicos de las Teorías del Aprendizaje.
Presupuestos epistemológicos de cada teoría del aprendizaje. Enfoque innatista, empirista/conductista, y constructivista del aprendizaje. Perspectiva histórica de cada uno de ellos. Elementos que intervienen en ese proceso: sujeto que aprende/ sujeto que enseña y objeto de conocimiento. Análisis comparativo /diferencial /crítico de las teorías del aprendizaje.

· RAFAGHELLI, M (2005) Apuntes de la Cátedra Psic. Educativa y del aprendizaje. Teorías del Aprendizajes. Orientaciones para su estudio. FCE. UNER

· GOMEZ, J (1993) “Modelos de aprendizaje y patología del desarrollo. En Substratum. Temas fundamentales en Psicología y Educación. Perspectivas en aprendizaje. Barcelona. Beldar.

· POZO, J.I (1996) Teorías cognitivas del aprendizaje. Madrid. Morata. 

· POZO, J.I (1996) Aprendices y maestros. La nueva cultura del aprendizaje. Madrid. Alianza.

· BAQUERO, R(1997) “Vigotsky  y el aprendizaje escolar”. Aique. Segunda Edición. Bs. As.

Módulo III: Psicología del desarrollo

Los grandes temas del desarrollo. Herencia y ambiente, continuidad-discontinuidad, actividad-pasividad del sujeto en desarrollo. Experiencias tempranas. Vs. Experiencias posteriores. Persona-situación, rasgos psicobiológicos, psicosociales, idiosincrásicos. 
Genes, ambiente y desarrollo: Los mecanismos de la herencia. Proceso de interacción herencia-ambiente. Influencias genéticas y ambientales en el desarrollo cognitivo y socioafectivo.

· PALACIOS, J y Otros (1990) “Desarrollo psicológico y educación”. Tomo I. Psicología evolutiva. Cap.1: Introducción a la psicología evolutiva. Historia, conceptos básicos y metodología. Madrid. Alianza.

· BIDEAUD, J (1992) El Hombre en el desarrollo. Introducción: Consideraciones sobre el hombre en desarrollo. Colecciones Docencia. Paris.
· ARIES, P: “La infancia”. Revista Estudio. 

· NARODOWSKI Y BAQUERO: (1994) “Escuela y construcción de la infancia”. Rev. Del Instituto de Ciencias de la Educación. IICE. Año III. Nº4.

Módulo IV: Los procesos cognitivos, psicosocioafectivo y moral durante la niñez.

Procesos cognitivos implicados en las acciones corporales y motrices: percepción, desarrollo de la memoria e imagen. Etapas o estadios.(Piaget

Plano Psicoafectivos/Psicosexual. Sexualidad Infantil. Etapas. (Freud)

Plano Moral. Juicio Moral: Niveles y estadios (Kolhberg)

Plano Social. Crisis. (Erickson)

Los significados culturales y sociales de la experiencia corporal. 
Contextos de desarrollo: La familia. Desarrollo social y emocional temprano: el apego. Actitudes parentales. Familia y desarrollo de la inteligencia. Los pares: funciones y relaciones. Aceptación y rechazo. La escuela y los medios de difusión masiva.

· FREUD, S(1997) Obras completas. Biblioteca Nueva Editorial. Losada. Barcelona. España.

· PIAGET, J: (1984) “Seis estudios”. Labor. Barcelona.


· FERREIRO, E (1984) “Piaget”. En “Los hombres”. Bs. As. Centro editor América Latina.

· Apuntes de Cátedra: “La enseñanza de la ética y el desarrollo moral de los niños. Las etapas según Kolhberg”.

· JORDAN y SANTOLARIA, F (comp).(1987) “La educación moral hoy. Cuestiones y Perspectivas. Cap. El enfoque cognitivo evolutivo de la educación moral. Ed. Barcelona.

· ERICKSON (1985) “El ciclo vital completado”. Ed. Paidos.
Módulo V: Transiciones niñez-pubertad-adolescencia.
Características del alumno del nivel. Pubertad y pubescencia. Desarrollo físico y efectos psicológicos: Reacciones emocionales frente a los cambios. Duelos: concepto, mecanismo. Desarrollo socioafectivo: La adolescencia y la primera juventud en la familia, la comunidad y la sociedad. Formas de participación en grupos de pares y  en la organización social. Lo personal y lo grupal. Heterogeneidad y homogeneidad. Discriminación y estereotipos.

Productos culturales de los adolescentes. El tiempo escolar, el tiempo libre y la vida nocturna.

Desarrollo cognitivo. Formalización del pensamiento. Relaciones entre el lenguaje y pensamiento. Transición a la vida adulta.

·  FACIO, RESETT, MISTRORIGO, y MICOCCI: (2006) Adolescentes argentinos. Cómo piensan y sienten. Bs. As.
· MIAN, L (2007) “Culturas juveniles. Identidad, representaciones e imaginarios Sociales” Trabajo presentado y aprobado en el marco del Seminario-Taller “Conversaciones acerca de las culturas juveniles: un análisis de nuestras representaciones docentes”Nivel Medio y Polimodal. Mayo-Noviembre de 2007. F. H. A. y C. S UADER.
· MIAN, L, QUARTINO E y QUARTINO, A: (2007) “Subjetividades e Identidad en las culturas juveniles”. Trabajo presentado y aprobado en el marco del Seminario-Taller “Conversaciones acerca de las culturas juveniles: un análisis de nuestras representaciones docentes”Nivel Medio y Polimodal. Mayo-Noviembre de 2007. F. H. A. y C. S UADER.
· MORENO, A y DEL BARRIO, C (2000) La experiencia adolescente. A la búsqueda de un lugar en el mundo.  Aique.
· MARGULIS, M y otros. (2000) La juventud más que una palabra”.  Editorial Biblos. Bs. As.

· URRESTI, M (2005) “Separaciones, islas y fronteras: al experiencia de los jóvenes en el ámbito de las grandes ciudades”. En Rev. Toda Vía. Nº 10

· URRESTI, M. Adolescente, consumos culturales y usos de la ciudad.
2.3 Contenidos Procedimentales. 

· Reflexión y toma de postura respecto del significado y la importancia de la Psicología en la formación docente. 

· Debate sobre los acontecimientos históricos acaecidos en la Psicología y la importancia de su cientificidad.
· Análisis crítico y comparativo de las teorías del aprendizaje.
· Identificación de los supuestos epistemológicos de las teorías del aprendizaje, a través del análisis de experiencias concretas.
· Reconocimiento y comprensión de los procesos producidos en los planos; cognitivos, psicosexual-afectivo, moral y sociocultural, en las transiciones niñez- pubertad, pubertad-adolescencia, adolescencia-juventud-adultez.
· Debate y exposición de ideas del alumno y de los autores analizados, intentando articularlas en el marco de su futuro rol profesional. 

· Confección de mapas conceptuales, informes y producciones creativas en relación con las temáticas propuestas.
· Desarrollo de actividades metacognitivas que permitan reflexionar e indagar sobre los modos de aprender.
· Producción de un trabajo final integrador, teniendo como base, el análisis crítico de la obra “El Señor de las moscas”.
2.4 Contenidos actitudinales.
· Valoración del debate intersubjetivo como elemento fundamental en la construcción del conocimiento.

· Asumir posturas fundamentadas epistemológicamente frente a la producción de trabajos propuestos en la cátedra.
· Desarrollo de actitudes de sensibilidad y respeto por la diversidad entre alumnos, intentando la integración de alumnos con necesidades especiales de educación. 
· Profundización de una actitud responsable, tanto en su lugar de alumno como en su futura función como educador. 
· Valoración crítica de las posibilidades en la comprensión y la transformación de la realidad educativa. 
· Fortalecimiento de la producción compartida y del trabajo en equipo.
2.5 Metodología de trabajo.
El tratamiento de los temas que estructuran la cátedra, se realizará de una manera dialogada y problematizadora, siempre teniendo presente lo que se comunica y la forma en que se lo hace.
 Las clases teórico-prácticas, como espacio de circulación de saberes experienciales y conceptuales, se articularán sobre temas nodales, que hacen a la estructura fundamental de esta disciplina. Los módulos guardan entre sí una relación lógica, entre  uno y otro se va ampliando y profundizando. A su vez intentarán articularse con problemáticas, situaciones prácticas y temas trabajados por los alumnos en su trayecto de formación.
Por lo tanto, el programa intenta ser recurrente, no lineal sino en espiral, retomando constantemente y a niveles cada vez de mayor profundidad, los núcleos básicos de la cátedra. (Bruner, J. 1995).
Los sucesivos encuentros serán abordados desde la metodología de “Taller”, para lo cual será imprescindible la lectura crítica y reflexiva de la bibliografía específica, por parte de los alumnos. Se construirán actividades de enseñanza y aprendizaje que procuren el involucramiento de los estudiantes, se generarán espacios de interacción y producción que posibiliten la elaboración de preguntas, la revisión de ideas y la construcción de posicionamientos propios.
En cada módulo se prevén la resolución por parte de los alumnos, de consignas de trabajo con objetivos distintos de acuerdo al tema que se esté tratando. Se tendrán en cuenta por ejemplo:

· Actividades que tengan como finalidad, mejorar la comprensión de categorías conceptuales.

· Actividades que permitan analizar casos o situaciones problemas.

· Actividades metacognitivas que permitan reflexionar e indagar sobre los modos de aprender de cada uno.

· Actividades que posibiliten acciones evaluativos sobre el proceso de aprendizaje individual y grupal.
Al mismo tiempo, se tomará una obra literaria que permitirá articular los conceptos trabajados teóricamente. Se propone la novela “El Señor de las moscas” (de William Golding) porque en ella se puede apreciar la permanencia de lo institucional en los niños. Permanencia sostenida por objetos, ritos y el inicio de la disolución de la “sociabilidad” adquirida y el nacimiento de un nuevo modo de grupalidad. Las ansiedades infantiles y los diferentes modos de apaciguamiento de las mismas, en función de las características de los grupos. El problema de la violencia, de la ley y de su inscripción.

La literatura permitirá un mejor tránsito por la aridez y lo abstracto de algunos conceptos y desnudar la complejidad y singularidad de cada situación social, subjetiva, cultural e institucional, lo que irá poniendo a prueba el trabajo teórico desarrollado.

El trabajo consistirá en la lectura de la novela durante el cursado de la materia, con el fin de ir descubriendo/analizando/resignificando los conceptos que se van trabajando en el año. Al finalizar el cursado, como trabajo final e integrador, los alumnos deberán presentar el mismo como condición para la presentación a la instancia de examen final.

2.6 Criterios de evaluación: exigencias y requisitos.
Desde el punto de vista de la evaluación ejercida por la cátedra, tendrá la función de orientar, promover y favorecer el diálogo, la discusión, la pregunta y el análisis de los temas, para comprender y valorar las diferentes interpretaciones de sus participantes y provocar la iniciativa para reformular y reconducir su desarrollo.

Se revalorizará la autoevaluación y la evaluación grupal o coevaluación, en un intercambio permanente de perspectivas. Por tal motivo, se propone una evaluación continua, procesual, formativa a lo largo de todo el desarrollo de la materia. Pero se tendrán como criterios a seguir, algunas actividades de evaluación parcial y permanente: 

· Asistencia y participación de los alumnos en los sucesivos encuentros

· Trabajos prácticos grupales e individuales, escritos y orales.

· Parciales escritos individuales. 

· Análisis de películas y problematización de casos concretos.

Sistema de acreditación. 
De acuerdo a la Resolución Nº 1066/09 del C.G.E y según el régimen de evaluación acordado en el Instituto de Educación Superior Santa Elena, la asignatura Psicología y Cultura del Alumno del Nivel, admitirá las siguientes condiciones de alumnos:  

Alumno Regular por Promoción Directa 
Podrán acceder a dicha condición, aquellos alumnos que reúnan los siguientes requisitos:

· Asistencia a un 80% como mínimo a las clases presenciales.

· Aprobación de 2 (dos) exámenes parciales y 4 (cuatro) trabajos prácticos con nota final no inferior a 8 (ocho)

· Aprobación de 1 (un) coloquio final integrador con nota no inferior a 8 (ocho).
Cabe aclarar que, para acreditar por promoción directa, no se tomarán recuperatorios de ninguna de las instancias de evaluación previstas. 

Dicha condición, tendrá vigencia durante el ciclo lectivo en el que se cursa la cátedra, una vez vencido el plazo, el alumno pasa a la categoría de regular con examen final. 
Alumno Regular por Examen Final: 

Podrán acceder a dicha condición, aquellos alumnos que reúnan los siguientes requisitos:
· Asistencia a un 70% como mínimo a las clases presenciales. En caso de trabajar y/o presentar problemas de salud, la asistencia podrá ser del 60%.
· Aprobación de 2 (dos) exámenes parciales y 4 (cuatro) trabajos prácticos con nota no inferior a 6 (seis).

· Aprobación de 1 (un) examen final oral ante tribunal, con nota no inferior a 6 (seis). 
Cabe aclarar que, para acreditar por examen final, el alumno tendrá derecho a un recuperatorio por cada instancia de evaluación, en los que deberá obtener una nota no inferior a 6 (seis).  

El alumno que no cumplimentara con los requisitos de la promoción directa, pasa a la condición de Alumno Regular. 
Alumno Libre: 

Cabe aclarar que la asignatura, sólo aceptará el cursado como “alumno libre”, en aquellos casos en que no se cumplimentara con los requisitos establecidos para “alumno por promoción directa” y/o alumno regular o que quedara en condición de “libre por inasistencia”.
Podrán acceder a dicha condición, aquellos alumnos que reúnan los siguientes requisitos:

· Asistencia a un 60% como mínimo a las clases presenciales

· Aprobación de 3 (tres) parciales, con nota no inferior a 4 (cuatro)
· Aprobación de 1(un) examen final escrito y oral ante tribunal, con nota no inferior a 6 (seis). 
Para las tres condiciones de cursado:

· Presentación y aprobación de 1 (un) Trabajo Final de Análisis y Producción previo al examen final o coloquio (15 días antes de dicha instancia). El trabajo, consistirá en la articulación entre conceptos teóricos trabajados en la cátedra y el contenido de la novela “El señor de las moscas”. Podrá realizarse en grupos de no más de tres alumnos. Su defensa será individual. 

· El alumno que se ausentara en las instancias de evaluación parcial y que no presentara justificativo, deberá recursar la asignatura. 
· La presentación de justificativo posibilitará la instancia de recuperatorio. Dicha justificación, deberá ser presentado dentro de las 24 horas hábiles después de la fecha de la instancia de evaluación. 
Cronograma Tentativo. 
Primer cuatrimestre:

-Segunda quincena de abril: Primer Trabajo Práctico
-Segunda quincena de mayo: Segundo Trabajo Práctico

-1º parcial: 30 de junio de 2009. Recuperatorio: 7 de julio de 2009.

Segundo Cuatrimestre.
-Primera quincena de septiembre: Tercer Trabajo Práctico

-Segunda quincena de octubre: Cuarto Trabajo Práctico.

-2º Parcial: 17 de noviembre de 2009. Recuperatorio 24 de noviembre de 2009.
Fecha tentativa de Coloquio Final Integrador para “Alumnos por Promoción Directa”: 27/11/09.  
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