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                                 MARCO TEORICO
El ejercicio físico es una actividad que desarrollan todos los seres humanos, en distinto grado, durante su vida, como fundamento de su conocimiento y significado, es necesario conocer los mecanismos fisiológicos, que le sirven de base para una mejor calidad de vida.


FUNDAMENTACION

La aplicación de las distintas formas de entrenamiento de las cualidades condicionales y coordinativas, al trabajo en los deportes en equipo, tema arduo y que necesita aun investigación y elaboración teóricas, que le permitan al docente deportivo de base, alcanzar resultados que se aproximen a los que se alcanzan en los grandes centros de desarrollo deportivo.

Los valores del deporte educativo tanto en el fortalecimiento de la identidad y la inclusión social, en la salud física como en equilibrio psíquico; en lo recreativo del deporte juego, como en la aventura agonística de reconocer las propias limitaciones y potencialidades del deporte formal, hacen bienvenidos a todos los aportes que se realicen para que a partir de los fundamentos científicos se preserve primero la salud infantil y juvenil. Se promueva la capacidad de análisis crítico y autocritico en niños y jóvenes, y se desarrolle en la sociedad, anticuerpos que protejan a esos niños y jóvenes de los manejos comerciales, propios del espectáculo deportivo.

                           OBJETIVOS   GENERALES

Que los alumnos adquieran, compartan, prueben y desarrollen los conocimientos, teórico-prácticos necesarios para un correcto, solido y fundamentado desempeño laboral en el ámbito de las ciencias del ejercicio físico y fisiológico. 
Se entiende por entrenamiento deportivo, a la preparación, física, técnico – táctica, psicológica, intelectual y moral del deportista, auxiliado por ejercicios físicos.

OBJETIVOS   ESPECÍFICOS 

Educación de las cualidades volitivas, proceso y regulación.
Fortalecer la salud y consolidación con un correcto desarrollo, prevención de lesiones.

Mejora y aumento del rendimiento deportivo y mejor calidad de vida.

Desarrollo de las cualidades motrices, fuerza, resistencia, velocidad, flexibilidad.

Perfeccionamiento de las habilidades motrices, correr, saltar, lanzar. 

Adquisición de conocimientos para evaluar el entrenamiento.

Tipos de preparación del deportista, físico, fisiológico técnico – táctica, psicológica, ética, moral y táctica medica.
Adecuada formación orgánica funcional.

Adecuada formación orgánica postural.

Mediciones antropométricas. 

                       CONTENIDOS  CONCEPTUALES

Análisis de:

Fisiología del ejercicio. Clasificación de los ejercicios físicos. Fases del ejercicio. Adaptación orgánica en el ejercicio. Efectos del entrenamiento para ejercicios dinámicos. Neuronas espejos. Contribución de los alimentos en la obtención de energía. Sistemas energéticos. Sistema aeróbico u oxidativo. Sistema anaeróbico al actico o sistema de los fosfagenos. Sistema anaeróbico láctico. Siclo de krebs. Frecuencia cardiaca. Frecuencia respiratoria. Consumo de oxigeno. Ritmo cardiaco. Fatiga muscular. 

Formación orgánica funcional. Formación orgánica postural. Sistemas de producción de energía durante el ejercicio. Capacidades físicas básicas. Situaciones prácticas. Principios del acondicionamiento físico. Conceptos y evaluaciones. 

Resistencia y velocidad métodos de entrenamiento, evaluación.

Fuerza y flexibilidad, métodos de entrenamiento, evaluación. 

Aplicación en la escuela en edades infantiles y juveniles, situaciones prácticas. 
Acondicionamiento físico y salud.


               ACTITUDINALES

Corrección y ayuda mutua en la ejecución de los distintos ejercicios durante el entrenamiento práctico.
Cumplimiento, responsabilidad y formación de hábitos de trabajo, personal y grupal.

Perseverancia de los objetivos propuestos y predisposición para el trabajo teórico y práctico.

Promover el cumplimiento, responsable, puntual, en la presentación de los trabajos prácticos y teóricos.

Uso de terminología técnica, vocabulario y expresión ética de los futuros docentes.

                                           METODOLOGIA

En todo momento se enfatizara la participación activa, tanto en las clases teóricas como practicas.

Se utilizaran dinámicas de grupo, desde lo individual a lo grupal.
Se procurara desarrollar la capacidad creativa dirigida sobre la resistencia y sus tipos, sobre la fuerza y sus tipos donde deberán usar sus cuerpos en el entrenamiento de esas capacidades.


          RECURSOS

Humanos: estudiantes de 4to. Año, docente, personal del instituto.

Materiales y de infraestructura: Villa universitaria, con sus correspondientes aulas, polideportivo, computadoras, cañón,  televisión.


CRONOGRAMA

La materia es cuatrimestral, con una periodicidad de dos clases semanal, con un modulo de 80 minutos cada clase. Se dictaran desde el mes de marzo hasta el mes de junio inclusive para el cursado del primer cuatrimestre, y desde agosto a noviembre, para quien deba cursar el segundo cuatrimestre. Lo que representa un total de 25 clases por cuatrimestre como mínimo.


CRITERIOS DE EVALUACION

En la asignatura se fija como sistema de valoración de los conocimientos de alumnos, la evaluación continua, la cual proporciona una información constante de la situación del aprendizaje de los contenidos a lo largo del curso académico.
Evaluación teórica: Se realiza mediante un examen teórico de los contenidos desarrollados en clase de cada cuatrimestre, con posibilidades a un recuperatorio, siempre y cuando la nota del examen sea de 2 en adelante.

Evaluación práctica: Presentación de una planificación de entrenamiento en cada cuatrimestre, aprobada para poder rendir el parcial teórico.
Evaluación actitudinal: Activa participación y asistencia a las clases teóricas y prácticas.

Promoción: 80% de asistencia a clase. Aprobar los trabajos prácticos con 8 (ocho) y la evaluación teórica con 8 (ocho) en la primera instancia.

Regularidad: 70% de asistencia a clase, aprobar los trabajos prácticos con 6 (seis) y la evaluación teórica con 6 (seis).

Libres: 60% de asistencia a clase. Aprobar los trabajos prácticos de práctica del entrenamiento, el examen escrito, y oral en la mesa examinadora.

PROBABLES FECHAS DE PARCIALES Y ENTREGA DE TRABAJOS PRACTICOS
Entrega trabajo práctico 1er cuatrimestre: 1er semana de junio.2010.
Primer examen teórico: 22 de junio. Recuperatorio: 29 de junio 2010.
Entrega trabajo práctico 2do cuatrimestre: 3er semana de octubre.2010.
Examen teórico 2do cuatrimestre: 26 de octubre. Recuperatorio: 2 de noviembre 2010.
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PROGRAMA DE TEORIA Y PRÁCTICA DEL ENTRENAMIENTO II 
4to año 2010   Profesorado de Educación Física
UNIDAD  1: Conceptos generales. Condición física. Fisiología del ejercicio. Capacidades físicas básicas, conceptos y clasificación. Situación practica. Clasificación de ejercicio físico. Contracciones musculares. Adaptaciones orgánicas en el ejercicio.

Unidad    2: La  adaptación. Principios metodológicos del acondicionamiento físico. Adaptaciones metabólicas. Sistema metabólico muscular. Metabolismo de la glucosa. Adaptaciones circulatorias. Adaptaciones respiratorias. Presión sanguínea. Presión arterial. Adaptaciones cardiacas. El entrenamiento en las edades infantiles. Fases de la sesión y carga de trabajo. Situaciones prácticas. Neuronas espejos.
Unidad   3: La resistencia y la velocidad. Conceptos. Métodos de entrenamiento. Aplicación en la escuela en edades infantiles y juveniles. Sistemas energéticos. Sistema aeróbico. Sistema anaeróbico. Obtención de los alimentos en la producción de energía. Hidratos de carbono. Grasas. Proteínas. Consumo máximo de oxigeno.
Unidad   4: La fuerza y la flexibilidad. Conceptos. Evolución. Método de entrenamiento. Aplicación en la escuela, en edades infantiles y juveniles. Tés de Cuper. Tés de la milla. Yo yo tés. Frecuencia cardiaca. Trabajos de potencia. Transferencias. Planificación. La adaptación en la salud. El sobre entrenamiento. Entrenamientos con obesos.   
