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Objetivos de la materia

· Que el alumno incremente conocimientos acerca de la salud y pueda relacionarlos con el campo de acción donde aspira a desempeñarse como docente, entrenador, instructor, etc.

· Que conozca, comprenda y diferencie conceptos, técnicas y procedimientos, para que sepa actuar en las diferentes situaciones que se le presenten relacionadas con la prevención, cuidado o restablecimiento de la salud.

· Que tenga una visión clara y objetiva de los temas desarrollados para asumir un compromiso efectivo de su rol docente en lo concerniente a la salud.
· Que demuestre interés por incrementar sus conocimientos, participando de charlas que contribuyan a una mejor comprensión de los distintos temas.
· Que genere actitudes de cuidado y aprecio por su propio cuerpo, adoptando y trasmitiendo hábitos de salud e higiene, reflejados en conductas que demuestren respeto por la salud y la calidad de vida.

· Que pueda aplicar lo aprendido en los trabajos prácticos que se le soliciten donde le tocará actuar en situaciones diversas.

Contenidos de la materia

Bloque 1: La Salud. Definiciones Indicadores de Salud. Influencia y beneficios de la actividad física sobre la salud y la calidad de vida.
Bloque 2: La educación física y la prevención y promoción de la salud. Análisis de los objetivos que plantea la educación física en relación a la salud. Factores de riesgo la prevención en el marco de la clase de educación física. Aspectos organizativos de la clase. La seguridad de los materiales utilizados. El programa de la educación física en la vida de los alumnos: higiene, descanso y alimentación. La prevención en situaciones de riesgo. Educación sexual. Drogadicción. SIDA.
Bloque 3:

La educación física y su influencia en el desarrollo postural. La postura. Actitud postural. Evaluación postural. Pautas comunes a la buena postura. Planos y ejes corporales. Alteraciones posturales más comunes. Causas y corrección de la mala postura. Alumnos con problemas motores.  Ejercicios correctivos.

Bloque 4:
Primeros auxilios y lesiones. Prevención de lesiones y accidentes en la actividad física. Botiquín básico. Descripción de las lesiones y alteraciones más frecuentes en educación física y sus primeros auxilios. Clasificación de las principales lesiones deportivas según los 
deportes. Cadena de supervivencia. Concepto de soporte vital básico. Orden de actuación. Evaluación o valoración primaria. Desobstrucción de las vías aéreas. RCP. Evaluación o valoración secundaria.

Bloque 5:
Factores de riesgo y la importancia de la actividad física en el tratamiento de los mismos. Obesidad. Actividad física y obesidad.Situaciones especiales. Actividad física aplicada a las situaciones especiales.
Bloque 6:

Masajes y vendajes

Exigencias
Podrán cursar la materia Educación Física y salud aquellos alumnos que estén en condición de regular habiendo aprobado las correlatividades precedentes: Estructura biológica I y II.
Evaluación

Se realizará por medio de dos parciales por cuatrimestre con su correspondiente recuperatorio. Más la aprobación de dos trabajos prácticos por cuatrimestre. Además el alumno debe participar de las charlas concertadas con profesionales o especializados en los distintos temas.
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