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FUNDAMENTACION:

El futuro profesor de educación física debe conocer los mecanismos biológicos y fisiológicos que sirven de base al ejercicio físico.

La estructura biológica aplicada a la educación física suministra los conocimientos imprescindibles de la biología, durante el dictado de esta cátedra se pretende conocer la organización y características de la vida, ya que la biología como ciencia de la vida abarca todos los aspectos, de estructura, función, desarrollo y conducta de los seres vivos.

La vida aparece como consecuencia de un “nivel de organización “ muy complejo de una serie de elementos químicos llamados bioelementos. Dicha organización no está presente en la materia inerte a pesar que los elementos químicos de esta son los mismos que los de la materia viva. Esta se organiza en niveles, los inferiores son constituyentes de los superiores, siendo su mínima unidad vital LA CELULA, de la cual se parte .

La célula representa la unidad estructural y funcional de los seres vivos, dicha célula está formada por átomos, moléculas, macromoléculas y estructuras subcelulares. En los organismos multicelulares, la célula participa en niveles de organización superiores como los tejidos, órganos, sistemas de órganos , organismos complejos.

Esta temática tiene importancia porque posibilita comprender la relación entre ejercicio físico y salud, proporcionando pautas específicas para la realización de actividades que produzcan cambios adecuados y coordinados en todo el organismo que favorezcan la salud física y psíquica.

EXPECTATIVAS DE LOGRO:

· Conocer los conceptos básicos de la Ciencias Biológicas.
· Valorar la importancia de la célula como unidad de vida.
· Interpretar y utilizar conocimientos acerca de la estructura, funcionamiento y génesis de las dimensiones constitutivas del ser humano y las relaciones con el desempeño corporal
· Comprender la anatomía aplicada al movimiento y lograr el uso de la terminología específica.
CONTENIDOS CONCEPTUALES:

· La célula como unidad anatómica y funcional de todo ser vivo.
· El nivel biológico. Célula. Tejidos. Órganos. Sistemas. Estructura y génesis. Funciones.
· Materia y Energía. Estructura atómica. Teorías biológicas. 
· El metabolismo de la energía. Metabolismo basal y en actividad. 
· Nutrición. El desarrollo de los sistemas energéticos desde la niñez a la adolescencia.
· Alimentos. Concepto general . Clasificación. Leyes de la alimentación. Hidratos de carbono, lípidos, proteínas, vitaminas.
· Fundamentos biológicos de la anatomía humana. Su enfoque desde la anatomía aplicada. Nomenclatura. Planos y ejes.
CONTENIDOS PROCEDIMENTALES:

· Observación , análisis y registro de los diferentes conceptos referidos a la célula.

· Selección, interpretación y empleo de la información científica para la explicación y solución de problemas propios de las prácticas corporales y disciplinares.

· Observación y registro de las modificaciones estructurales y funcionales producidas por las actividades corporales en sí mismas y en otros.

· Prevención de situaciones de riesgo en la práctica de la educación física y empleo de recursos en la atención primaria.

· Exploración , investigación y análisis de los metabolismos energéticos y  sustratos.

· Análisis y registro de nutrición. Alimentación e hidratación.

· Utilización de material real en el aprendizaje de la anatomía. 

· Construcción de cuadros comparativos de los diferentes sistemas.

· Conocimiento y diferenciación de las patologías producidas en el desarrollo del ejercicio físico.

CONTENIDOS ACTITUDINALES:

· Curiosidad y apertura crítica con relación a los modelos corporales y de salud.

· Valoración de los aportes de las actividades corporales en relación con la calidad de vida de las personas.

· Disposición favorable a la participación en el diseño y gestión de proyectos educativos para la integración de la Educación física en el proyecto escolar.

· Valoración y respeto por la posibilidades de incorporar conocimientos científicos.

· Apertura crítica a la búsqueda e investigación de conocimientos científicos y no científicos.

. REGIMEN DE EVALUACIÓN:

1.- ALUMNOS REGULARES POR PROMOCIÓN DIRECTA:

La promoción directa solo tiene vigencia durante el ciclo lectivo en que cursa la cátedra, vencido dicho periodo el alumno/a pasa al carácter de regular con examen final, debiendo cumplir con los requisitos establecidos por la cátedra.

Para acreditar la asignatura por promoción directa el alumno deberá reunir los siguientes requisitos:

· Asistencia al 80% como mínimo a las clases presenciales.

· Aprobación de los parciales con nota mínima de 8 (ocho)

· Aprobación del 100% de los trabajos prácticos.

2.- ALUMNOS REGULARES POR EXAMEN FINAL:

El alumno regular deberá rendir un Exámen final escrito de acuerdo con los contenidos desarrollados durante el ciclo lectivo en el que obtuvieren la regularidad.

Los requisitos para acceder al exámen final son:

· Asistencia a un 70% como mínimo de las clases presenciales. Con presentación de Certificado de trabajo, enfermedad o embarazo 60%.

· Aprobación de los exámenes parciales con nota no inferior a 6 (seis). En caso de no aprobar, le corresponde un recuperatorio por exámen.

· Aprobación del 100% de los trabajos prácticos.

LA CONDICION DE ALUMNO REGULAR DE LA CARRERA SE MANTIENE POR DOS AÑOS ACADEMICOS DESPUES DE CURSADA Y REGULARIZADA. LA INSTITUCION DEBERÁ ASEGURAR SIETE TURNOS A MESAS DE EXAMEN FINAL A LO LARGO DE DICHO PERIODO.

3.- ALUMNOS LIBRES:

Los alumnos que perdieron la condición de regular, podrán rendir como alumnos/as libres mediante un exámen final escrito y oral:

· El escrito  y el oral serán  eliminatorios. Deberá aprobarse con una nota no inferior a 6 (seis) para pasar al oral.

· La nota final se obtendrá promediando la calificación de ambas instancias, siempre que hayan sido aprobadas; si desaprueba una de ellas no se promedian las notas, se registra la correspondiente a la instancia desaprobada.

· Los alumnos que se encuadren como libres por no haber cumplido con las exigencias como regular, así como los que se inscriban como tal, rendirán el programa completo de la asignatura.

· La asistencia a las clases es voluntaria.

PARA TODOS LOS CASOS SE DEBERÁN TENER EN CUENTA EL REGIMEN DE CORRELATIVIDADES ESTABLECIDO POR EL INSTITUTO SUPERIOR PARA LA CARRERA DE REFERENCIA.

4.- ALUMNOS/AS ESPECIALES:
Debido a su condición , para acreditar deben cumplir con los requisitos de los alumnos regulares, no pudiendo rendir en condición de libres.
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UNIDAD I:  NIVELES DE ORGANIZACIÓN DE LA MATERIA VIVA

Partículas elementales. Átomo. Moléculas. Macromoléculas. Estructura subcelular.

Célula. Organización ecológica. Características de los seres vivos. Teorías biológicas. Componentes químicos del protoplasma. Bioelementos primarios, secundarios . Oligoelementos. Componentes inorgánicos. Iones. Agua. Ionización del agua. Ph. Moléculas orgánicas. Hidrocarburos. Hidratos de carbono. Lípidos. Proteínas. Ácidos nucleicos. ADN. ARN. ATP. Vitaminas. Liposolubles e hidrosolubles.

UNIDAD II:   CELULA

Célula procarionte y eucarionte. Sistema celular. Características generales. Estructura de los organitos u organelas celulares. Pared celular. Funciones. Membrana plasmática. Modelo de Singer o del mosaico fluido. Citoplasma. Citosol o hialoplasma. Mitocondrias. Cloroplastos. Retículo endoplasmatico liso y rugoso. Aparato de Golgi. Lisosomas. Peroxisomas. Glioxisomas. Vacuolas. Vesículas. Ribosomas. Citoesqueleto. Centriolos. Síntesis de proteinas. Dogma de la biología. Núcleo. Membrana nuclear. Nucleolo. Jugo nuclear. Cromatina. Cromosomas. División celular. Mitosis. Meiosis. Gametogénesis. Ovogénesis y Espermatogénesis.
UNIDAD III: METABOLISMO

Concepto. Anabolismo. Catabolismo. Oxido reducción. Enzimas. Composición química de las enzimas. Actividad enzimática. Efecto de la temperatura y del pH. Especificidad. Inhibición enzimático.

 Reacciones que producen energía. Procesos catabólicos. Glucólisis. Fermentación: alcoholica y láctica. Respiración aeróbica. Ciclo de Krebs o del ácido cítrico. Cadena respiratoria o de electrones. Acoplamiento quimiosmotico de Mitchel. Sistema del Fosfágeno: ATP – creatina  muscular. 

Procesos anabólicos. Fotosíntesis: fase clara y fase oscura. Ciclo de Calvin. Quimiosintesis. Anabolismo de glucidos. Gluconeogenesis. Glucogenogenesis y amilogenesis

UNIDAD IV: FUNDAMENTOS DE ANATOMIA APLICADA

Sistema esquelético del cuerpo humano. Configuración interna de los huesos. Huesos compactos y esponjosos. Tipos de huesos. Cortos. Planos y largos. Desarrollo. Osificación. Cráneo. Cráneo óseo. Bóveda y Base. Columna vertebral. Regiones. Ergonomía. Tórax. Pelvis. Huesos del hombro o cintura escapular. Miembro superior. Miembro inferior. Huesos. Articulaciones. Clasificación. Estructuras anatómicas. Superficies articulares. Meniscos y rodetes. Cápsula articular. Ligamentos. Membrana Sinovial. Sinovia. Clasificación de acuerdo a los ejes de movimiento.

Milogía. Miembro Superior. Músculos que movilizan el hombro. Codo. Muñeca y mano. Miembro inferior. Región ilíaca. Femoral y glútea. Pierna y pie. Movimientos. Flexión. Extensión. Abducción. Aducción. Rotación interna. Rotación externa. Pronación. Supinación. Circunducción.
