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FUNDAMENTACIÓN
Atendiendo al concepto y a los propósitos de la Educación Física, se entiende que cada egresado deberá asumir actitudes (compartidas con la mayoría de las instituciones formadoras de docentes) como las siguientes:

· Profundo sentido ético profesional con la comunidad en la que se inserte. 

· Compromiso con los valores éticos de la convivencia democrática social. 

· Sentido crítico constructivo, como resultado de la búsqueda permanente del entendimiento
      de la realidad y sus transformaciones. 

· Honestidad intelectual para la estructuración y aprehensión del conocimiento. 
· Reflexión permanente para entender y construir su práctica pedagógica y profesional.
· El ser humano como ser inteligente que es, está comprometido no solamente con un universo de fuerzas, sino que al mismo tiempo también lo está en un mundo de sentidos o significaciones, que son las que en última instancia caracterizan a la puesta en juego corporal de una persona actuando en relación con el medio y/o con los demás, tal como ocurre en la práctica deportiva.
· Por tal motivo, hay que aceptar que en la enseñanza y el entrenamiento de las actividades físicas y el deporte, es necesario hacer una transformación radical de la gran mayoría de los conceptos en uso, de manera que se comprenda que no se enseñan tareas, gestos, fragmentos de habilidades, montajes comportamentales, sino estructuras, incluso reglas o principios organizadores de nuestros movimientos.
·  A raíz de todo lo expuesto, abordaremos la enseñanza de la materia desde una perspectiva Teórico-práctica, orientada hacia el logro de un amplio repertorio motriz, basado en fuertes pautas metodológicas sobre las cuáles se estructurarán los aprendizajes técnicos específicos de cada deporte; y teniendo en cuenta no sólo las capacidades e intereses de los alumnos sino también aquello que cada grupo cultural espera de ellos, como futuros profesionales en la socieda
ESTRATEGIA METODOLOGICA 

La enseñanza deportiva es una problemática de estudio que cuenta con posiciones diversas. La tradición técnica, la de representación del modelo de elite, la perspectiva pedagógica que a su vez también se vuelve a diversificar en otras posiciones intermedias. 
Es por esta razón que al inicio de este encuadre del espacio curricular vamos a formular claramente nuestra posición: entendemos al deporte como producción cultural, el cual representa las expectativas de una sociedad, asignándole a la práctica deportiva, determinados valores que merecen ser transmitidos de generación en generación.
Esta práctica a su vez, se instala dentro de la institución educativa, conformándose como contenido curricular, es decir, un saber escolar.
En nuestra transformación educativa, la formación se restringe al contexto exclusivo de o formal, y cada una de las manifestaciones deportivas, cada una de las especialidades cuenta con un valor en la medida que pueda vehiculizar aquellos saberes encuadrados en los lineamientos curriculares tanto de los IFD como así también para el nivel de destino para el cual, el Ipef asume incorporar a sus egresados.
Con la modalidad de seminario, intentaremos promover a la adquisición de los contenidos correspondientes al nivel y al nivel de inserción, por medio de una disciplina deportiva de impacto relativo en nuestro contexto social, pero paradójicamente, de gran incidencia en el contexto escolar, debido a determinados atributos operativos que le permiten desarrollarse con cierta sencillez.
Nos referimos a la disciplina Handball, la cual va a ser analizada desde la praxiología motriz, intentando caracterizarla profundamente con relación a los componentes estructurales de su lógica interna. Una vez encuadrada la disciplina dentro de la categoría socio motriz de cooperación-oposición, promoveremos a la administración de dichos componentes, para direccionar las adquisiciones de los alumnos del instituto.
Simultaneo a esto, analizaremos las organizaciones colectivas y los comportamientos estándar que se pueden observar, tanto en lo individual, grupal o colectivo, para ambos ciclos de juego, todo encuadrado en la delimitación reglamentaria, como elemento distintivo de la disciplina, junto a la técnica.
Una vez caracterizada la disciplina, para lo cual promoveremos al desarrollo práctico, no como expectativa de rendimiento sino con un fin experimental, vivencial, en el cual, las clase práctica se constituirá en un laboratorio en el cual se puedan contrastar los efectos de la práctica, analizaremos en el segundo cuatrimestre, la problemática de la enseñanza de esta disciplina, como medio para el desarrollo de los contenidos curriculares del nivel de destino.
        EXPECTATIVAS DE LOGRO

· Enseñar a enseñar el deporte. 

· Promover a una vivencia significativa de la disciplina. 

· Caracterizar a la disciplina, distinguiendo sus elementos centrales: técnica, táctica y reglamento. 

· Distinguir las características relevantes de la disciplina deportiva particular. 

· Reconocer en la disciplina deportiva, las situaciones tácticas más frecuentes para las fases del juego, tanto para lo individual, lo grupal y lo colectivo. 

· Administrar las reglas del juego. 

· Reconocer las estructuras técnicas de la disciplina. 

· Vivenciar prácticas de la disciplina deportiva, con relación a situaciones generales y particulares de juego, y sus consecuencias para la enseñanza. 

· Diferenciar los contenidos curriculares para los distintos niveles del contexto formal, y su administración por medio de la disciplina. 
· Entrenar la observación analítica del juego deportivo, y sus consecuencias para proyectos de enseñanza
CONTENIDOS 
Unidad Uno: Los Juegos Deportivos Colectivos: El Handball.
En esta unidad, se instala la discusión acerca de la localización de la disciplina deportiva, dentro del estudio de las prácticas motoras. Se recuperan los elementos analizados en espacios anteriores y se intentan observar las diferentes perspectivas al respecto. Análisis Praxiológico de la disciplina deportiva Handball. Los procesos cognitivos en la acción. El Handball como disciplina abierta.

Unidad Dos: Reglamento y Arbitraje.
El Reglamento marca, en los juegos deportivos, no solo las características singulares de la disciplina, sino que además, formaliza los problemas a resolver en el juego. A su vez, en la misma práctica, el futuro docente debería contar con la competencia suficiente como para administrar las reglas, alentando a un desarrollo normal de la práctica. Aspectos Descriptivos y de Desarrollo del Reglamento. El Arbitraje.

Unidad Tres: Intenciones Tácticas y Sistemas de Juego.
Cada ciclo de juego(defensa y ataque) demanda ciertas conductas que aparecen de manera frecuente y que tienen sentido en contextos conflictivos típicos. Los mismos no solo guardan relación con comportamientos individuales sino que también aparecen en las organizaciones colectivas. El poder caracterizar esos contextos y sus posibles alternativas de solución es la expectativa de esta unidad, por medio de los siguientes elementos de análisis: Observación y análisis de partido. Intenciones Tácticas individuales defensivas y ofensivas. Intenciones Tácticas grupales defensivas y ofensivas. Sistemas de defensa y de ataque. Situaciones especiales, de superioridad e inferioridad numérica. Las transiciones defensivas y ofensivas.


Unidad Cuatro: La enseñanza escolar deportiva: Primer contacto con la especialidad.
En la edad de los 11-12 años, dentro del contexto formal, se inicia la enseñanza deportiva con ciertos elementos técnico-tácticos que representan una clase y un tipo de disciplina deportiva.
La intención es la de &uml;hacer aparecer¨ problemas de juego que pueden ser transferibles a disciplinas con naturaleza similar. Se sostiene el criterio de diversificar la práctica, hacer significativa la participación motora, y el reconocer roles y sub-roles en el juego. Manipulación del balón. Desplazamientos sin balón. Atrapes de balón.
Transporte del balón. Traslado del balón: pases. Tiros de balón: lanzamientos.

Unidad Cinco: La enseñanza escolar deportiva: La especialización deportiva.
A los 13-14 años se inicia el desarrollo de la especialización deportiva, sin que esto implique una disciplina particular, sino por el contrario, intentar trabajar con más de una de ellas, pero representando concretamente los problemas específicos de cada una. Aparecen a esta edad el desarrollo de las intenciones tácticas individuales para cada ciclo de juego. Manejo del balón. Desplazamientos sin balón. Recepción de balón. Bote de balón.
Desplazamiento del balón con pasos específicos. Pases. Maniobras. Lanzamientos Marcación sobre el portador. Quite en bote. Bloqueo.

Unidad Seis: La enseñanza escolar deportiva: Rendimiento Escolar Deportivo.
En este período, se trata la enseñanza de la disciplina en particular, demandando al alumno no solo comprensión sino también, la comprensión del juego en su totalidad, y determinados niveles de rendimiento en su actuación, no en relación a resultados deportivos, sino al rendimiento técnico-táctico, es decir, el nivel de correspondencia entre el contexto y el desempeño de los alumnos. Transiciones. Sistemas de juego. Medios básicos de ataque: pase y va, penetraciones sucesivas, cruces, cortinas, bloqueos, pantallas, defensa ante pase y va, cambio de oponente, deslizamiento, contrabloqueo. Situaciones de superioridad e inferioridad numérica.
METODOLOGIA



 


La modalidad del seminario es presencial-teórica. 


 


EVALUACION




· De acuerdo a lo que establece la Resolución 0869/05.

· Trabajos Prácticos de observación y práctica. 
· No se aceptan alumnos libres.
· El dictado de la cátedra es anual.   

· Para el examen final se propone la instancia práctica y teórica, ya que es indispensable que los alumnos demuestren sus distintas capacidades a través de las dos instancias. 
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