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Fundamentación. 

“Como premisa enunciamos la necesidad de pensar la educación: 

¿lo que hacemos es educación?” Enrique Bambozzi. 

La Pedagogía es una reflexión en torno a la educación; la educación es su objeto de estudio. Constituye, en este sentido, una trama argumentativa del acto de educar. Es interesante lo que nos dice Bambozzi más arriba: es importante pensar la educación. Es fundamentar problematizar este concepto, habilitar la pregunta, reflexionar críticamente sobre las prácticas que denominamos educativas. 

Esta disciplina debe brindar a los estudiantes del profesorado de inglés marcos teóricos y conceptuales que les permitan pensar la educación como práctica social e histórica, contextualizada, como un acto ético y político, como un fenómeno inherente a la humanidad, como práctica de filiación, de apropiación crítica de la cultura, como acto de ejercicio de poder. Es sumamente compleja la definición de lo educativo; por ello la Pedagogía deberá iluminar y orientar a los alumnos en este proceso, brindando sólidos elementos teóricos.  

Toda teoría pedagogía supone un triple interrogante: una pregunta por el sujeto, otra por los fines y una última vinculada al ¿cómo intervenir? Como sociedad, y particularmente los educadores, debemos recuperar y reavivar estas preguntas: ¿qué sujeto queremos formar?, ¿para qué educar al hombre de hoy?, ¿qué fines nos mueven, cuáles son nuestras metas?, ¿cuál es mejor manera de intervenir en la vida del “otro”? La Pedagogía debe posibilitar a nuestros alumnos, futuros docentes, repensar permanentemente estos interrogantes, algunas veces brindando respuestas, y otras abriendo nuevas preguntas. 

El recorrido de la materia comenzará como una mirada al interior de la disciplina, preguntándonos por su objeto de estudio, por la cientificidad de la misma y por la posibilidad de pensar una pedagogía latinoamericana. Luego nuestra mirada se centrará en la educación y en la posibilidad de hallar una definición de la misma, lo cual implicará recorrer las distintas teorías de la educación, descubrir de qué manera ha sido definida a lo largo de la historia, y qué propuestas educativas fueron brindando. 

Más adelante, el sujeto pedagógico será objeto de nuestras reflexiones: la infancia y la adolescencia/juventud como categorías fundamentales y como los protagonistas del proceso educativo. Finalmente, miraremos la escuela como construcción de la modernidad, pero también mirando su presencia: ¿qué escuela tenemos y qué escuela queremos?

En todo momento, la Pedagogía deberá ser un espacio de diálogo, de problematización, de debate respetuoso de ideas, de reflexión crítica, de invención de nuevas propuestas. Es fundamental ir construyendo una teoría pedagógica fecunda, capaz de dar respuesta a los múltiples desafíos que se les plantean hoy a los educadores.     

Objetivos. 

Esta asignatura deberá posibilitar que los alumnos sean capaces de:

Objetivo general:

· Conocer y comprender el amplio de la Pedagogía: sus principales teorías y el modo en que han ido concibiendo la educación y los principales discursos en torno a los sujetos pedagógicos y a la escuela como dispositivo de educar, permitiendo una reflexión crítica y transformadora del presente.  
Objetivos específicos:

· Reconocer a la Pedagogía como la reflexión en torno a la educación y analizar las problemáticas epistemológicas que la atraviesan.

· Valorar los aportes de los autores latinoamericanos y generar la pregunta por la posibilidad de pensar una Pedagogía Latinoamericana.
· Conceptualizar la educación como una práctica social, histórica, cultural, ética y política y las implicancias de cada una de estas adjetivaciones.   

· Revisar las principales teorías de la educación y el modo en que ésta ha sido concebida a lo largo de la historia. 

· Reflexionar críticamente en torno a los sujetos pedagógicos y las categorías de infancia y adolescencia. 

· Comprender el modo en que la escuela surge y se legitima como dispositivo para educar y dilucidar los desafíos que hoy se le presentan.    
Contenidos. 

El desarrollo de la asignatura se organizará en torno a cuatro ejes de contenidos, detallados a continuación.   

Eje 1: Pedagogía y Educación: significados, sentidos y rupturas.  
La educación como objeto de estudio de la Pedagogía. Problemáticas epistemológicas de la pedagogía: su status científico. Teoría y praxis en la ciencia social y en la educación contemporánea. Algunas tareas para la nueva pedagogía. Problemáticas y perspectivas pedagógicas de América Latina y Argentina.
La configuración histórica y política del campo pedagógico: Rousseau, Kant, Herbart, Durkheim, Dewey. Fundamentos de la Pedagogía Tradicional y la Pedagogía de la Escuela Nueva. 

Eje 2: La Educación desde una perspectiva crítica y liberadora. 
Hacia una definición de educación: distintas perspectivas teóricas. Los elementos de la situación educativa. Las funciones de la educación: como proceso de socialización, de transmisión y apropiación de la cultura y como proceso de constitución de la subjetividad. Educación y poder: una relación conflictiva. Educación, Estado y Sociedad: transformaciones del vínculo.  
Eje 3: Los sujetos pedagógicos: herencias y nuevas subjetividades. 
La educación como actividad humana: la pregunta por los sujetos. La construcción de la Infancia como categoría fundante. Pedagogización de la infancia y escolarización del saber: del niño al alumno. 
Culturas juveniles: identidades y mandatos. La educación secundaria: obligatoriedad e inclusión. Transmisión, nuevas tecnologías y prácticas pedagógicas. 
Eje 4: La Escuela como espacio pedagógico. 

El surgimiento de la escuela en la Modernidad: ¿por qué “triunfó” la escuela? La función social de la escuela. Desafíos actuales: continuidades y rupturas. Los espacios educativos frente a la crisis. Los nuevos espacios de socialización. Los territorios que exceden a lo escolar.
Metodología de trabajo. 

Para el dictado de las clases se utilizarán las siguientes estrategias didácticas:

· Exposición dialogada de los conceptos más importantes. 

· Lectura individual y conjunta del material bibliográfico. 

· Diálogo y debate en torno a los marcos teóricos. 

· Trabajos prácticos de producción individual y grupal. 

· Análisis de noticias, historietas, películas y narraciones, desde los contenidos trabajados. 

· Lectura y análisis de diferentes documentos curriculares. 
Evaluación. 

La evaluación será permanente y de proceso. Entendemos que ésta debe posibilitar la mejora de los procesos de enseñanza y aprendizaje, posibilitando ajustes y cambios sobre la marcha de la asignatura.  
La misma estará pautada según la Resolución 0655/15 y el Régimen Académico Interno. 

Se propone la realización, a lo largo del año, de dos parciales, cuya fecha será pautada junto con los alumnos, ambos con su respectivo recuperatorio. También se propondrán dos trabajos prácticos. 

Aquellos alumnos que cumplan con los requisitos necesarios, podrán acceder a la promoción. Para ser considerado alumno en condición de promoción, se requiere: un mínimo de 70% de asistencia; aprobación del 100% de los trabajos prácticos; aprobación de los dos parciales y el coloquio final integrador con nota no inferior a 7 (siete). Quedarán en condición de alumnos regulares aquellos que cumplan los siguientes requisitos: un mínimo de 60% de asistencia; aprobación del 100% de los trabajos prácticos; aprobación de los dos parciales con nota no inferior a 6 (seis); aprobación de la instancia final integradora.

Aquellos que no cumplan con los requisitos necesarios para la regularidad o aquellos que así lo decidan por cuestiones personales, quedarán en condición de alumnos libres.       
Cronograma tentativo. 

Se manejarán estos tiempos, aunque en el transcurso del desarrollo de la cátedra quizá sea necesario realizar algunos ajustes y cambios.  
· Abril, Mayo y Junio:

-Desarrollo del Eje 1.

-Entrega 1º Trabajo Práctico. 

· Junio, Julio y Agosto:

-Desarrollo del Eje 2.

-1º Parcial. 

· Septiembre y Octubre:

-Desarrollo del Eje 3.

-Entrega del 2º Trabajo Práctico.
· Octubre y Noviembre:
-Desarrollo del Eje 4. 

-2° Parcial. 

-Coloquio final integrador.
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