INSTITUTO DE EDUCACIÓN SUPERIOR 
“SANTA ELENA”

Profesorado de Educación Física

Cátedra: PRÁCTICA PROFESIONAL-Nivel Inicial, EGB 1 y 2 
Año:         3º año.

Profesoras: Siboldi, Marisel

                     Mián, Luciana Carina.
Año Académico: 2009
Carga Horaria: 6 (seis) hs. semanales.

Según Régimen de Correlatividades, para cursar esta cátedra se deberá tener:

-Aprobadas: Asignaturas de 1º año.

-Regularizadas: Todas las Asignaturas de 2º año 
1. FUNDAMENTACIÓN
Sin duda, Práctica Profesional (Nivel inicial, EGB 1 y 2) se conformará como un  espacio de integración de saberes, puesto que, los alumnos-docentes del Profesorado de Educación Física, han trabajado en su formación, problemáticas provenientes de otros campos del saber tales como: Psicología, Pedagógica, Didáctica, Metodología de Investigación, y las materias deportivas específicas. Dichas áreas de conocimiento, fueron constituyendo un capital cultural sumamente valioso, que les permitirá realizar una lectura de la situación educativa para intervenir en ella con solvencia epistemológica y metodológica.
Pero también será un espacio de producción de saberes, puesto que abordaremos temáticas inherente a la problematización del complejo campo de objetos que constituye la enseñanza de la educación física, con el propósito de desnaturalizar concepciones, plantear alternativas posibles y poder de este modo, realizar un recorrido donde centremos las mayores atenciones en las prácticas educativas, que aquí las llamaremos: "experiencias de enseñanza”.
En otras palabras, esta asignatura construirá su significado a través de ejes problamtizadores como son, en este caso, las “experiencias de enseñanza y la formación docente”.
Al hablar de Práctica Profesional, lo hacemos en tanto campo disciplinar en el que intervienen la constitución de un corpus teórico, las prácticas de enseñanza con sus particularidades profesionales y la investigación sobre la enseñanza, íntimamente articulados y acontecidos en momentos históricos estructurales y coyunturales.

Por lo tanto, al concebir a la enseñanza como objeto de investigación, como objeto de estudio y como estrategia de acción al mismo tiempo, se reconoce la importancia del desarrollo de la Práctica Profesional en los Institutos de Formación Docente, rompiendo con una larga tradición a través de la cual “la enseñanza” y sus problemáticas, eran consideradas, tanto por los docentes como por los alumnos, como contenidos instrumentales, neutrales, ajenos a cualquier propuesta de investigación científica y crítica, pasibles de ser yuxtapuestos a los conocimientos de otras disciplinas, sin alterarlos.
Reconocernos como sujetos que producen conocimientos en el ámbito de la Formación Docente, es una urgencia. Sujetos que buscan, piensan, saben, donde su experiencia es necesaria y al mismo tiempo oscura, que se permiten dudar de las teorías abordándolas como inacabadas y abiertas. Sujetos educativos vivientes, aleatorios, insuficientes, vacilantes, concientes de su propia finitud, que se reconocen en los contenidos que seleccionan, en las propuestas de enseñanza que desarrollan, en las opciones teóricas y políticas que hacen. Sujetos revelados en la acción y en el discurso.
Jorge Larrosa – siguiendo a Foucault – plantea que las prácticas pedagógicas tienen que dejar de ser concebidas como simples mediaciones, facilitadores neutrales para acceder a otros discursos. Dice entonces que las prácticas pedagógicas, no son mero espacios de posibilidad, sino un espacio de producción de sujetos. En estas prácticas se establecen, se regulan y se modifican las relaciones del sujeto consigo mismo, se conforman subjetividades como “experiencia de sí”

La docencia es siempre capacidad de tolerar esa tensión permanente entre las certezas y las incertidumbres, entre el azar y la necesidad, entre el orden y el desorden, entre la tranquilidad y la angustia. Entonces pensar en la formación docente no debería instalarnos en la paradoja de “o superar la realidad con un modelo ideal a cumplir” o “enseñar todo lo que encontrarán en una situación futura”. Porque lo único y universal del modelo es resistido por la pluralidad y el movimiento de la realidad, y porque la completud es imprevisible e imposible. Sabiendo también, como expresa E. Morin, que la aventura del conocer supone disponer de algunas certezas para enfrentar y resolver las incertidumbres. 
2. PLAN DE CATEDRA.

2.1 OBJETIVOS GENERALES. 
· Generar un espacio de problematización de la “Práctica Profesional” como disciplina y como objeto de enseñanza, que aporte a la conformación del campo.
· Facilitar en los alumnos, la posibilidad de desenvolverse en el mundo real del trabajo y de resolver situaciones problemáticas que se les presenten diariamente, para lo cual han adquirido competencias específicas durante la formación.
· Consolidar en los alumnos, la formación de un criterio profesional para encarar el estudio, resolución, planificación y realización de tareas inherentes a la futura profesión. Pues, en tanto práctica educativa, la Educación Física requiere que los docentes dispongan de competencias necesarias para la construcción, apropiación, y transmisión del contenido disciplinar con criterio científico y adecuado a los requerimientos culturales y sociales. 

· Reconocer en las experiencias educativas, un ámbito de construcción de conocimientos y de subjetividades, histórico y político.
· Protagonizar acciones en el espacio educativo, con posibilidades de objetivación y teorización sobre la práctica (acción-reflexión)
· Analizar la incidencia de los contextos sociales y las dinámicas institucionales en los procesos de enseñanza.
2.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS: 
      Que el alumno: 
· Pueda resolver situaciones reales/ concretas referentes a su futuro desempeño.
· Aplique en las prácticas, las experiencias y conocimientos teórico/prácticos adquiridos en las asignaturas correspondientes a su formación como Prof. de Educación Física. 
· Desarrolle en su experiencia de enseñanza, actitudes de responsabilidad, disciplina y de predisposición para las tareas asignadas. 
· Genere asimismo pautas de respeto e integración tanto con su compañero de práctica (pareja pedagógica) como con el grupo de alumnos con el que le corresponda interactuar, y adquiera criterios para desempeñarse correctamente en su trabajo. 
· Ejercite la toma de decisiones en condiciones normales o de incertidumbre que se le presenten en relación a su experiencia como practicante y futuro profesor. 
· Tome conciencia de la importancia de la Práctica Profesional como espacio integrador del aprendizaje recibido durante la carrera. 
2.3 CONTENIDOS CONCEPTUALES.
MÓDULO I: La lógica de las prácticas de enseñanza y sus representaciones.
-El complejo rol del alumno practicante. Explicitación de las representaciones sobre la situación de práctica y el rol del practicante.
-La experiencia de y en la enseñanza.
-El “aprender a ser docente” y sus implicancias en la formación del Prof. de Educación Física. 
-Las prácticas docentes como objeto de estudio. 
-La construcción de la identidad profesional, el rol docente y la posibilidad de una práctica autónoma, crítica y reflexiva en el contexto sociocultural y político actual. 

Bibliografía:
· LARROSA, J. Conferencia: La experiencia y sus lenguajes. Dpto de Teorías e Historia de la Educación. Universidad de Barcelona. 
· LARROSA, J: (1995) “Tecnologías del yo y educación”. En “Escuela, poder y subjetivación.” Ed. La Piqueta. Madrid.
· CARUSSO, M; DUSSEL, I (1995) “De Sarmiento a los Simpsons. Cinco conceptos para pensar  la educación contemporánea”. Cap:"Yo, Tú, Él:¿ quién es el sujeto?”. Ed. Kapeluz. Buenos Aires.
· FREIRE, P (1994) “Cartas a quien pretende enseñar”. Editorial Siglo XXI.
· MIGUELES, M  “La experiencia…en la formación docente”. Rev. El Cardo. Nº7, Año 2001.FCE.UNER
· SALEME, M (1996) “Decires”. Cap. Dimensiones de la práctica docente. Una relación olvidada: el docente y el conocimiento. Sobre la participación. Narvaja. Ed. Córdoba.
· MIAN, L  y HERNAN, A (2007) “Nuestras primeras experiencias de enseñanza”. Publicaciones del 1º Congreso de Educación Superior del Noreste Santafesino. Reconquista (Sta Fe). Junio de 2006.
· MIAN, L (2007) “Sentirme docente cuando todavía no lo soy”. Reflexiones acerca del alumno practicante en un profesorado de Educación Física. Trabajo presentado en las V Jornadas Pedagógicas. UADER y en el 3º encuentro de Profesores de Prácticas de la enseñanza. CGE.
· GIROU, H (1990) "Los profesores como intelectuales". Introducción. Cap. 9 .Edit. Paidós y MEC
· EDELSTEIN, G: (2004) “Problematizar el qué y el cómo en la relación de los docentes con el conocimiento. Un desafío prioritario en la formación de docentes”. Trabajo presentado en 2º Congreso Internacional de Educación. Ediciones UNL. Santa Fe.
· RIVAS FLORES, J (2001) “Cultura institucional y compromiso moral en el trabajo del profesor”. Revista El Cardo Nº 7. FCE-UNER.
· SANJURJO, L (2004) “Construcción del conocimiento profesional docente”. Trabajo presentado en 2º Congreso Internacional de Educación. Ediciones UNL. Santa Fe.
· MIGUELES, M: “El saber… en la formación docente”. Sin datos.
MÓDULO II: La enseñanza: una práctica compleja.
-Construcción y reconstrucción de representaciones, conceptos y significados sobre la enseñanza.
-Conocimiento, cultura y poder en la enseñanza.

-La triada didáctica: La enseñanza  en permanente articulación con el contenido, el método y los sujetos.
-Relación teoría-práctica: la antigua controversia. 

-La práctica y la teoría en relación a la asignatura “Práctica Profesional” como campo de encuentros, cruces con otras áreas de conocimiento de la carrera y debates actuales.

-Enseñanza e investigación.

Bibliografía:
· TARULLI, G y SATTLER, S (2005) El enseñanza: ocasionalidad, diálogo y encuentro con el otro. IV Jornadas Pedagógicas. UADER. 
· SANJURJO, L (2002) La formación práctica de los docentes. Reflexión y acción en el aula. Cap. 3 “Las teorías que fundamentan las prácticas reflexivas”. Homo Sapiens Ediciones. Sta Fe. Arg. 

· MATERIAL DE CATEDRA: “Conceptos claves para comprender los paradigmas de la formación docente”

· SALEME, M: (2001) “Enseñanza e intersubjetividad. Tradiciones y rupturas”. En revista El Cardo. Año 2. N° 3. UNER- FCE.
· FERRY GILES (1990) “El trayecto de la formación. Los enseñantes entre la teoría y la práctica”. Cap. 3 “Adquirir, probarse, comprender”. Ed. Paidos.
· FREIRE, P. (2004) “El grito manso”. Cap. “Práctica de la pedagogía crítica” y “Elementos de la situación educativa”. Siglo XXI Editores. Bs. As. Argentina.
· RATERO, C (1999) “De los fundamentos a la realidad. Significaciones acerca de la teoría y la práctica”. Rev. Del prudente saber. Nº 1. FCE-UNER
· MORIN, E: (1984) “Ciencia con conciencia”. Teoría y método”. Anthropos, Barcelona.
· LITWIN, E (2005) “Las configuraciones didácticas”. Cap. 2. “Las prácticas de la enseñanza en la agenda de la Didáctica”. Paidos. Bs. As. Argentina.

MÓDULO III: Las prácticas de enseñanza entre instituciones y contextos.
-Políticas educativas como contextos de la enseñanza.

-Sujetos, instituciones, conocimiento y discursos en el campo pedagógico.

-Instituciones educativas: Cultura institucional y cultura escolar. Identidad institucional.  

-La Institución formadora y la Institución de las prácticas.
-Los Proyectos Institucionales y propuestas áulicas.

-El poder de las instituciones.
Bibliografía:
· GALARRAGA, G. Documento de trabajo. “Formación docente: tradiciones y normativa”. Proy. de Investigación.”Reconocimiento a los otros”. Facultad de Trabajo Social. UNER

· CARUSSO, M; DUSSEL, I (1995) “De Sarmiento a los Simpsons. Cinco conceptos para pensar  la educación contemporánea”. Cap: “Te llevo bajo mi piel: el poder en la escuela”. Ed. Kapeluz. Buenos Aires.
· BIRGIN, A, DUSSEL, I., DUSCHATZKY S., Y TIRAMONTI G. (Comps). (1998) La formación docente. Cultura, escuela y política. Troquel, Bs. As.
· FREIRE; P (1993) “Política y educación” Siglo XXI
· CARUSSO, M; DUSSEL, I (1995) “De Sarmiento a los Simpsons. Cinco conceptos para pensar  la educación contemporánea”. Cap."Cultura y escuela”. Ed. Kapeluz. Buenos Aires.
· EZPELETA, J(1989)  Escuelas y maestros. Las condiciones del trabajo docente en la Argentina. UNESCO, Chile.
· FERNÁNDEZ, L (1994). Instituciones educativas. Paidos, Bs.As., 1994
· FERNÁNDEZ, L (1997). “Análisis Institucional y práctica educativa” En: Revista IICE, Bs. As. Año VI.
· FOUCAULT: (1989) Vigilar y Castigar. Cap.1.“Cuerpos Dóciles”. Siglo XXI. Bs.As. 

· LANDREANI, N (1997) “Pobreza y exclusión social: Para entender las escuelas urbano marginales”.   Cuadernos de Capacitación Docente. Año II. Nº2.FCE-UNER.
MÓDULO TRANSVERSAL: Observaciones. Informes. Planificación. Narrativas. Sistematización de información. Análisis de situaciones de enseñanza. 
-Construcción de instrumentos y realización de observación y registros de clases. 

-Elaboración e implementación de instrumentos que permitan recoger y organizar la información institucional y / o contextual (Entrevistas)

-La construcción metodológica de la clase. Articulación entre componentes didácticos (Planificación)

-Diseño, puesta en práctica, y evaluación de proyectos didácticos. Articulación entre las fases de enseñanza.

-Realización de informes y demás comunicaciones, sobre aspectos indiciales de la cotidianidad, dimensiones y características institucionales y/ o contextuales, relevantes para la Práctica de la enseñanza.

-Narrativas: Su función como dispositivo de análisis de las experiencias de enseñanza.

· -La sistematización, categorización y análisis de información y la experiencia.
Bibliografía:
· TARULLI, G, SATTLER, S y HANSON, S (2004) “Las narrativas como espacio de reflexión”. Rev. El Cardo. Nº 9. Pág. 92. FCE. UNER.

· McEWAN, H y EGAN, H. Comps. (2005) 
“La narrativa en la enseñanza, el aprendizaje y la investigación”. Cap. “La naturaleza narrativa del saber pedagógico sobre los contenidos” y Cap. “La narrativas en el estudio de la docencia”. Amorrortu editores. Bs. AS.

· ¿POR QUÉ PLANIFICAR?: “La planificación: una tarea condicionada” Pág. 718 a 723. Sin Datos.
· “DOCUMENTO DE REFLEXIÓN Y ORIENTACIONES DIDÁCTICAS”. Aportes para la unificación de la Planificación de Educación Física. Coordinación de Educación Física. CGE de Entre Ríos. 2007
· GUBER, R (2004) “El salvaje metropolitano. Reconstrucción social en el trabajo de campo”. Cap. 12. “El registro de campo: primer análisis de datos”. Paidos. Bs. As.
· BLOOM, B; HASTINGS, T y MADAUS, G (1975) “Evaluación del aprendizaje”. Prefacio y Cap. 1 “Puntos de vista sobre la educación”. Centro regional de ayuda técnica. ADI. México/Bs. As. 

· BARALDI, V (2004) Enseñanza e investigación: Posibles y necesarias relaciones. Ponencia presentada al Congreso Internacional de educación. UNL. Santa Fe.

· ELLIOTT, J (1994) La investigación-acción en educación. Editorial Morata. Madrid.

· LUNA, M. “Mirar y preguntar: problemas que plantea el trabajo de campo”. Material de la Cátedra “Didáctica I”. FCE. UNER
· MATERIAL DE LA CATEDRA PRÁCTICA PROFESIONAL:  
                     -Criterios para la elaboración de observaciones y registros de la misma.
                     -Sugerencias para la elaboración de entrevistas.
2.4 PROPUESTA METODOLÓGICA
Teniendo en cuenta que esta materia se constituye particularmente de y desde las prácticas profesionales (tanto instituidas como emergentes) se espera que los alumnos asuman en relación a ellas, un lugar protagónico para la construcción de conocimientos y propuestas de acción. Así, la elaboración de propuestas de trabajo en y desde una situación histórica y política singular, su implementación y análisis, permitirán replantear el lugar de la formación y del rol docente.
Las prácticas educativas exceden ampliamente los discursos disciplinares, en tal sentido se pretenderá generar una instancia de problematización-tanto de los marcos teóricos como de la realidad en la que se actúa- que suponga un distanciamiento capaz de hacer mover el pensamiento con y más allá de las lógicas de las teorías y de las urgencias de las situaciones cotidianas. En este sentido, el permanente contraste de la realidad institucional y áulica  observada con los encuadres teóricos, posibilitará la articulación entre teoría y práctica / práctica y teoría.
Trabajar con el acontecimiento, con la imprevisibilidad de la acción, con la anticipación vulnerable, con la inquietud de la pregunta, con la teoría como exigencia de razonamiento y decisión, conformará la propuesta metodológica de la materia. En definitiva, el conmoverse ante la propia experiencia.

En otras palabras, “Práctica Profesional” se irá construyendo en la interacción de varias instancias o momentos, que se mencionan a continuación:
1º Momento:

-Elaboración de un Cronograma de Tutorías, observaciones e instancias grupales: éste se organizará antes de la entrada al campo y estará disponible para todos los alumnos practicantes. Es una herramienta metodológica, que como un mapa, pauta los espacios y los tiempos, y permite realizar anticipaciones y ajustes a la propuesta.
-Se propondrá a los practicantes, el trabajo en Parejas Pedagógicas, lo que favorecerá y facilitará la toma de decisiones respecto a las diferentes situaciones que se presenten, planificar en equipos; y en el momento de la práctica propiamente dicha, poder alternar los roles de coordinador de la clase y acompañante.
- En esta primera instancia, los alumnos practicantes tendrán sus primeros acercamientos a los diferentes ámbitos de inserción laboral. Esto implicará, un conocimiento general de diferentes instituciones educativas que conllevan distintas realidades socioeconómica y cultural; y en particular el conocimiento del grupo de alumnos y la institución donde posteriormente se realizará la práctica. Los datos/información de este primer acercamiento, serán recolectados mediante registros de observación, informes, entrevista a actores institucionales, entre otros; los que proporcionarán los elementos necesarios para la construcción de un primer diagnóstico antes de entrar al campo de práctica.
-Efectuadas las observaciones, y recolección de la mayor cantidad de información posible, se realizará la puesta en común, discusión, reflexión critica de la misma, con el fin de  pensar en la elaboración de propuestas de enseñanza.
-Construcción de la propuesta de enseñanza (planificación de clase) teniendo en cuenta los objetivos, los contenidos a desarrollar, las características de la institución y de los sujetos con los que se trabajará, la metodología de trabajo, la disponibilidad temporal y espacial, los materiales didáctico que dispone, entre otros.
Tanto en la elaboración como en la implementación de dicha planificación, la reflexión, la crítica y los debates grupales serán instancias fundamentales de análisis, generando una actitud investigativa en la formación docente.
-Entrada al Campo de Prácticas o momento de la “experiencia de enseñanza” propiamente dicha. Aquí,  los integrantes de la pareja pedagógica deberán alternan sus roles: coordinador de la clase y acompañante; y viceversa. Este proceso se realizará desde la situacionalidad de los sujetos involucrados y teniendo en cuenta que en la “Práctica Profesional” se produce no sólo la confluencia e integración de la totalidad de los espacios curriculares del profesorado, sino también la  retroalimentación entre escuelas e Institutos de Formación Docente.
-Narrativas de experiencias de enseñanza: Luego de cada práctica, cada alumno deberá narrar su experiencia (antes, durante y después de la misma). Este dispositivo permite guardar la memoria, como testimonio de la cotidianeidad y constituye un tipo de relato que permite ser recuperado, revisado y reinterpretado. Se trata de un registro diferente (la vivencia personal), un texto “contextualizado” en la situación de formación que permite una particular articulación de lo objetivo y lo subjetivo.

Jorge Larrosa expresa “…al narrar las propias historias, lejos de presentar lo que la memoria ha guardado o lo que realmente se ha vivido, le damos sentido a lo que sucede, nos damos a nosotros mismos la identidad en el tiempo.”
 
-El posterior Análisis de narrativas posibilitará la construcción y explicación del marco interpretativo de cada sujeto y de cada grupo, conformándose en las primeras aproximaciones teóricas que se van reformulando y resignificando a partir de nuevas experiencias educativas.
2º Momento.
Como mencionáramos anteriormente, este momento se desenvolverá en permanente interacción y simultaneidad con el anterior. 

Las clases de la asignatura “Práctica Profesional” se desarrollarán a manera de clase-taller
, donde si bien no se pautan “talleres fijos”, sí nos plantearemos ejes orientadores para trabajar tanto las temáticas teóricas, como las metodologías necesarias para abordar las prácticas:
-En lo que respecta a lo TEÓRICO, se trabajará bibliografía referida a: Construcción y reconstrucción de representaciones, conceptos y significados sobre la enseñanza. Explicitación de representaciones sobre la situación de práctica y el rol del practicante. Las instituciones. El rol docente. Conocimiento, cultura y poder en la enseñanza. Elaboración de ejes y categorías relevantes para describir las relaciones Teoría Práctica en la enseñanza, para el profesorado de Educación Física. 
Dicho trabajo consistirá en la lectura comprensiva de los textos sugeridos, la elaboración de preguntas por parte de los alumnos y la explicación por parte del docente de la cátedra. Además, este año se incorporará el trabajo con películas y documentales como otro de los recursos para el análisis de diferentes situaciones de enseñanza.
-En relación a lo METODOLÓGICO, se trabajará en la elaboración de instrumentos de observación institucional y áulica, pautas y registros para la realización de informes, criterios para la elaboración y diseño de propuestas didácticas y análisis de diseños de enseñanza y biografías de otros docentes, construcción de narrativas de experiencias de enseñanza.
Proponemos realizar observaciones, entrevistas, análisis documentales e informes sobre instituciones educativas, como construcciones llenas de subjetividad e intencionalidad, es decir, superadoras del mero carácter técnico descriptivo.
Plan de Seguimiento del practicante por parte de sus docentes:
Cabe aclarar, que los alumnos practicantes, en todo momento tendrán el acompañamiento y tutoría de sus profesoras de la cátedra, que en líneas generales serán las encargadas de resolver los problemas que se puedan presentar a los pasantes, guiarlos en la construcción de sus propuestas de enseñanza, evacuar las dudas, realizar las correcciones técnicas específicas y evaluar el proceso de cada alumno.
El Plan de Seguimiento del practicante por parte de sus docentes, se organiza en:
-Instancias de Observación de la experiencia de enseñanza; estás  son seguidas por la devolución personal, hecha por el docente al final de cada práctica observada. Esta devolución se sintetiza, se comunica a los demás docentes y forma parte del seguimiento al alumno.

-Tutorías de Diseño tienen lugar antes, durante y después del período de práctica intensiva. Suponen el acompañamiento y orientación al practicante durante la entrada a campo, sucesivas observaciones, la realización de informes, el diseño y evaluación de las propuestas didácticas. Además implica por parte del docente de la cátedra, la articulación con las instituciones/ espacios y docentes, durante el período de prácticas. 
Estas dos instancias deberán integrarse en una postura de compromiso con la enseñanza de ambos sujetos implicados. Supone el logro de un espacio que posibilite una autoevaluación sincera por parte del alumno, en función de una distancia que le permita comprender lo que el docente le dice, al tiempo que pueda actuar autónomamente. Ambos criterios de acción se juegan en el sentido de profesionalidad de los agentes, y en la reflexión como reconstrucción crítica de la experiencia.

2.5 Criterios de evaluación y acreditación: exigencias y requisitos.
El principal objetivo perseguido por la evaluación, será promover el cambio; lo que implicará enfrentarse con las propias representaciones, contrastar puntos de vista con la marcha de los acontecimientos y las interpretaciones de los demás, favorecer el debate, y la emergencia del pensamiento autónomo.
Desde el punto de vista de la evaluación ejercida por la cátedra, tendrá la función de orientar, promover y favorecer el diálogo, la discusión, la pregunta y el análisis, para comprender y valorar el funcionamiento real del proyecto desde las diferentes interpretaciones de sus participantes y provocar la iniciativa para reformular y reconducir su desarrollo.

En este contexto, la evaluación supone la comprensión como análisis de sentido, procurando captar la cualidad del proceso en su situacionalidad para producir transformaciones, lo cual será responsabilidad de todos. Se revalorizará la autoevaluación y la evaluación grupal o coevaluación, en un intercambio permanente de perspectivas. Por ello, se la plantea como necesaria a lo largo de todo el desarrollo de la materia, y en su relación con otras cátedras, en el espacio de las prácticas curriculares y sociales.
Se proponen como actividades de evaluación parcial y permanente:
· Calidad de la participación de los alumnos en las tareas propuestas (en clases y extraclases), sean instancias individuales o grupales.
· Presentación de trabajos: entre ellos, Diagnóstico Institucional con carácter de aproximación situacional al conocimiento de las Instituciones. Registros de las observaciones realizadas en las instituciones. Entrevistas a diferentes actores institucionales. Parciales domiciliarios. Narrativas de experiencias de enseñanza y análisis de las mismas.
· Calidad de los Informes sobre entrevistas, observación en Instituciones educativas y demás actividades acordadas.
· Aprobación de los Diseños de Práctica (Planificaciones).
· Aprobación del período de residencia, según criterios explicitados por la cátedra.
· Pertinencia de las intervenciones en el campo y en los trabajos teóricos/analíticos.

· Autoevaluación: se construye a través de la reflexión en diversas instancias, supone el análisis de la propia práctica, y concluye durante el coloquio final integrador.
· Co-evaluación en las instancias de trabajo grupal.
· Coloquio final integrador. Instancia individual, de presentación de un trabajo de análisis de las experiencias de enseñanza. Se presenta también, la Carpeta de Prácticas que incluye entre otras, los desarrollos teóricos del alumno, los diseños de prácticas, trabajos de los talleres, y el Diario de Campo (conjunto de narrativas), además de una síntesis final, de sentido propositito.
· Con posterioridad a la instancia de acreditación, se le solicita al alumno que complete una Encuesta de Evaluación a la Cátedra.

En otras palabras, la cátedra prevé la realización de una evaluación continua, formativa y procesual de cada uno de los alumnos.
Sistema de acreditación. 

De acuerdo a la Resolución Nº 1066/09 del C.G.E y según el régimen de evaluación acordado en el Instituto de Educación Superior Santa Elena, la asignatura Práctica Profesional, sólo admitirá las siguientes condiciones de alumnos:  
Alumno Regular por Promoción Directa 
Podrán acceder a dicha condición, aquellos alumnos que reúnan los siguientes requisitos:

· Asistencia a un 80% como mínimo a las clases presenciales.

· Aprobación de 2 (dos) exámenes parciales y todos los trabajos prácticos de análisis solicitados por la cátedra. En todos los casos, la nota final no podrá ser inferior a 8 (ocho).

· Aprobación del Seminario de Prácticas con nota no inferior a 8 (ocho).
· Aprobación de 1 (un) coloquio final integrador con nota no inferior a 8 (ocho).
Cabe aclarar que, para acreditar por promoción directa, no se tomarán recuperatorios de ninguna de las instancias de evaluación previstas. 

Dicha condición, tendrá vigencia durante el ciclo lectivo en el que se cursa la cátedra, una vez vencido el plazo, el alumno pasa a la categoría de regular con examen final. 
Alumno Regular por Examen Final: 

Podrán acceder a dicha condición, aquellos alumnos que reúnan los siguientes requisitos:

· Asistencia a un 70% como mínimo a las clases presenciales. En caso de trabajar y/o presentar problemas de salud, la asistencia podrá ser del 60%.
· Aprobación de 2 (dos) exámenes parciales y todos los trabajos prácticos de análisis solicitados por la cátedra. En todos los casos, la nota final no podrá ser inferior a 6 (seis).

· Aprobación del Seminario de Prácticas con nota no inferior a 6 (seis).

· Aprobación de 1 (un) examen final oral ante tribunal, con nota no inferior a 6 (seis). 
Cabe aclarar que, para acreditar por examen final, el alumno tendrá derecho a un recuperatorio por cada instancia parcial de evaluación, en los que deberá obtener una nota no inferior a 6 (seis).  

El alumno que no cumplimentara con los requisitos de la promoción directa, pasa a la condición de Alumno Regular. 

Se deja expresa constancia de que, debido a las características que presenta esta asignatura, no se admitirán alumnos en condición de libres. 

Para las dos condiciones de cursado mencionadas:

· Presentación y aprobación de 1 (un) Trabajo Final de Análisis del Seminario de Prácticas de enseñanzas y Producción de conocimientos genuinos, previo al examen final o coloquio (15 días antes de dicha instancia). 
· El alumno que se ausentara en las instancias de evaluación parcial, y /o en las prácticas de enseñanza del Seminario y que no presentara justificativo, deberá recursar la asignatura. 
· La presentación de justificativo posibilitará la instancia de recuperatorio. Dicha justificación, deberá ser presentado dentro de las 24 horas hábiles después de la fecha de la instancia de evaluación. 
Cronograma Tentativo. 
Primer cuatrimestre:

-Segunda quincena de abril: Primer Trabajo Práctico
-Segunda quincena de mayo: Segundo Trabajo Práctico

-1º parcial: 7 de julio de 2009. Recuperatorio 11 de agosto de 2009
Segundo Cuatrimestre.

-Primera quincena de septiembre: Tercer Trabajo Práctico

-Segunda quincena de octubre: Cuarto Trabajo Práctico.

-2º Parcial: 17 de noviembre de 2009. Recuperatorio 24 de noviembre de 2009.
Fecha tentativa de Coloquio Final Integrador para “Alumnos por Promoción Directa”: 27/11/09.  
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