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Fundamentación 

Desde los aportes de la historia, la sociología y la política educacional el futuro docente corresponderá el marco histórico, social, político económico y normativo de su hacer.

El estudio del origen y consolidación del sistema educativo argentino se centrara en la compresión de su dimensión temporal en el contexto de los procesos nacionales e internacionales.

La reflexión sobre la función del sistema educativo apuntara a la compresión de las relaciones entre educación, estado, economía y sociedad. El sistema educativo como resultado y generador de procesos institucionales, sectoriales e individuales.

También se propone que el alumno pueda identificar las demandas que se plantean al sistema educativo y al escuela desde la sociedad; la expansión del mismo, así como las principales tendencias de gobierno y financiamiento.

Se plantea el conocimiento del cuerpo normativo y jurídico que regula el comportamiento de actores e instituciones del sistema educativo argentino, la nueva Ley Federal de Educación, sus principales y alcances; conociendo así los limites de su acción profesional.

Se aproximaran al conocimiento de la formación docente, en perspectiva historica y en la actualidad, normativas y organización profesional y laboral.

Objetivos 
Al finalizar su formación, los futuros docentes:

· Comprenderán la dimensión temporal del sistema educativo argentino en el contexto de los procesos nacionales y de algunas tendencias internacionales, su carácter de resultado y, a su vez, generador de procesos en los que intervienen diversos actores institucionales, sectoriales e individuales.

· Analizaran propuestas de transformación y reforma del sistema educativo argentino en forma comparativa con otras en curso en otros países, en particular en el MERCOSUR, y en articulación con las nuevas necesidades y demandas de las personas, las sociedades y las economías.

· Comprenderán algunas de las funciones del sistema educativo , de sus tendencias de expansión y diferenciación y de los sistemas y redes que funcionan en su interior.

· Comprenderán la normativa, principios, fines, objetivos y estructura dinámica del sistema educativo argentino contemporáneo en cuanto red de instituciones educativas y escenario de practicas pedagógicas.

· Utilizaran información cuantitativa y cualitativa disponible sobre el funcionamiento del Sistema Educativo con distintos niveles de desagregación.

· Comprenderán el proceso histórico de la profesionalización docente en el sistema educativo argentino.

Contenidos conceptuales 

· Origen, consolidación, crisis y transformación del sistema educativo argentino. Contexto y normativa fundacional. Papel del Estado, de la Iglesia Católica, de otras confesiones religiosas, de la sociedad civil y de las iniciativas privadas en el sistema educativa.

· Necesidades y demandas. Funciones social, cultural, política y económica del sistema educativo en la Argentina. Gobierno y financiamiento del sistema educativo, Expansión del sistema, la democratización del acceso a la escuela. Desgranamiento y deserción escolar. Unidad y diferenciación del sistema educativo. El sistema Nacional de información Educativa y sus productos. El sistema Nacional de Evaluación de la Calidad Educativa: utilización de sus resultados. La Red Federal de Formación Docente Continua. Otros sistemas y redes nacionales, provinciales e interinstitucionales.

· El encuadre legal; Constitucional Nacional y Constituciones provinciales.

Otras normas. Leyes de transferencia de escuelas nacionales a las provincias y a la Municipalidad de la ciudad de Buenos Aires. Ley Federal de Educación. Ley de Educación Superior, Aspectos que afectan al sistema regular. Leyes de educación vigentes en las provincias y en la Municipalidad de la ciudad de Buenos Aires. Contexto de elaboración, promulgación y aplicación.

· Formación de docentes; escuelas normales, universidades e institutos de profesorado. Evolución histórica y características actuales de la docencia. Condiciones de trabajo. La feminización de la profesión docente. Normativa profesional docente de las provincias y/o de la Municipalidad de la ciudad de Buenos Aires. Asociaciones profesionales y gremialismo docente. Carrera docente: evaluación profesional, acreditación académica, reconocimiento comunitario y social 

Contenidos procedímentales-exigencias
· Análisis de  las relaciones entre el sistema educativo y el contexto social, político, económico, cultural.

· Análisis de variables, dimensiones e indicadores cuantitativos y cualitativos  del sistema educativo. Utilización de información disponible en la simulación de resolución de situaciones problemáticas de escuelas.

· Análisis de documentación y normativa. Evaluación de posiciones y proyectos alternativos vinculados con cuestiones político-educativas.

· Identificación y utilización de distintas formas de razonamiento en la resolución de situaciones problemáticas de la practica educativa profesional.

· Organización y coordinación de tareas grupales entre pares para el tratamiento d diferentes cuestiones educativas.

· Selección y utilización de técnicas de trabajo grupal que facilitan la tarea y promueve la participación de los miembros.

· Elaboración de explicaciones provisorias referidas a las cuestiones educativas analizadas en el contexto de la formación docente.

· Planificación, organización y control del uso del tiempo en función de las etapas y los cronogramas elaborados.

Contenidos Actitudinales.

· Desarrollo de una actitud reflexible y de apertura intelectual, a partir de una apropiación critica de saberes y de ejercicio permanente de la rigurosidad metodologica en los procesos de búsqueda de la verdad.

· Sostenimiento y promoción en las instituciones educativas de actitudes de permanente compromiso con la realidad personal, comunitaria y social, democrática y pluralista.

· Desarrollo de la responsabilidad en la función del docente como educador, como trabajador profesional y como generador de proyectos de transformación escolar; para el mejoramiento de la calidad de vida de las personas, de las comunidades y de la saciedad, desde la perspectiva de sujeto coparticipe de los resultados del ejercicio de dicha función.

· Profundización de la sensibilidad y el respecto de las tendencias comunes y las tendencias comunes y las tendencias heterogéneas en el seno de la cultura argentina, así como de otras culturas, en todas y cada una de sus manifestaciones: religiosas, artísticas, etc. Profundización de la actitud de búsqueda de aprendizajes a partir de la convivencia y el intercambio entre personas con diferentes creencias.

· Desarrollo de actitud de sensibilidad y respeto por la heterogeneidad y diversidad entre personas, especialmente alumnas y alumnos, de distintas nacionalidades, etnias, creencias, costumbres y sexos; y hacia aquellos con necesidades especiales de educación, disposición hacia su integración en  establecimiento de educación común.

· Valoración de la producción compartida  y del trabajo cooperativo

Evaluación 

Requisitos para la acreditación final de la asignatura: 

· El espacio curricular Mediación Pedagógica admitirá las siguientes categorías de alumnos en el cursado de la misma: Alumno Regular por Promoción Directa, Alumno Regular por Examen Final y Alumno Libre que perdiera su condición de Regular. 

· Alumno Regular por Promoción Directa: 

· La promoción directa sólo tiene vigencia durante el ciclo lectivo en el que se cursa la cátedra. Vencido dicho período el/la alumno/a pasa al carácter de regular con examen final, cumpliendo con los requisitos que se establecen en la cátedra a tal fin. (Resolución Nº 1066 C.G.E.)

· Podrá acceder a la PROMOCIÓN DIRECTA aquel/lla alumno/a que reúna los siguientes requisitos: asistencia a un 80% como mínimo a las clases presenciales en todos los casos, aprobación de dos exámenes parciales y dos trabajos prácticos con nota final no inferior a 8 (ocho), aprobación de un coloquio final integrador con nota no inferior a 8 (ocho), cumplimiento de todas las actividades asignadas por la cátedra (previstas y no previstas en esta planificación) y que se consideren pertinentes a la carrera y al aprendizaje de los alumnos/as. Se deja expresa constancia que para  la acreditación por promoción directa NO SE TOMARÁN RECUPERATORIOS de ninguna de las instancias de evaluación previstas. 

· Alumno Regular por Examen Final: 

· El alumno/a que no cumplimentara con los requisitos de la promoción directa pasa a ocupar la categoría de alumno/a regular por examen final.

· Podrá acceder a la regularidad por examen final el alumno/a que reúna los siguientes requisitos: asistencia a un 70% como mínimo a las clases presenciales (en el caso de embarazo y/o trabajo este porcentaje será de un 60%), aprobación de dos exámenes parciales y dos trabajos prácticos como minimo con nota final no inferior a 6 (seis), cumplimiento de todas las actividades asignadas por la cátedra (previstas y no previstas en esta planificación) y que se consideren pertinentes a la carrera y al aprendizaje de los alumnos/as, aprobación de un examen final oral ante tribunal conformado para tal ocasión y en el que deberá obtener nota no inferior a 6 (seis). Se deja expresa constancia que para la acreditación por examen final  SE TOMARÁ UN RECUPERATORIO POR CADA EVALUACIÓN PARCIAL en los que deberá obtener nota no inferior a 6 (seis). 

· Alumno Libre: 

· La cátedra sólo aceptará el cursado como alumno libre de aquel/lla alumno/a que no cumplimentara con las exigencias de las condiciones de alumno regular por promoción directa y/o alumno regular por examen final o que quedara en condición de “libre por inasistencia”

· Podrá acceder a la condición de alumno libre el alumno/a que reúna los siguientes requisitos: asistencia a un 60% como mínimo a las clases presenciales, aprobación de tres parciales en lo que deberá obtener nota final no inferior a 4 (cuatro) para mantener su condición de alumno libre, aprobación de un examen final escrito y oral ante tribunal conformado para tal ocasión en los que deberá obtener nota no inferior a 6 (seis). El escrito será eliminatorio; la nota final se obtendrá promediando la calificación de ambas instancias, siempre que hayan sido aprobadas; si desaprueba una de ellas no se promedian las notas, se registra la correspondiente a la instancia desaprobada. (Resolución 1066 C.G.E.)

· Se deja expresa constancia que para las tres condiciones de cursado que acepta la cátedra y en las instancias de evaluación previstas en cada una de ellas se descontarán 0,10 centésimos por error ortográfico hasta un máximo de 2,50 puntos; pudiendo desaprobar las instancias de evaluación referidas si el porcentaje de errores ortográficos supera el porcentaje de contenido. Por lo tanto la nota final de cada instancia de evaluación prevista resultara de la diferencia realizada entre contenido menos el descuento por errores ortográficos. 

· El alumno/a que se ausentara en las instancias de evaluación parcial en cualquiera de las categorías de cursado admitidas por la cátedra y que no presentara justificativo alguno deberá recursar la asignatura. 

· La presentación de justificativo dará posibilidad sólo a la instancia de recuperatorio. 

· El justificativo de la inasistencia deberá ser presentado dentro de las 24 horas hábiles después de la fecha de la instancia de evaluación. 
Criterios de evaluación:

El criterio fundamental de la cátedra es la lectura, interpretación y capacidad de exposición de los temas que figuran en la bibliografía proporcionada.

Otro criterio es la responsabilidad en el cumplimiento de los acuerdos de cátedra que quedarán sentados en el cuaderno de registro particular del docente con la firma de los interesados.

Además se tendrá en cuenta desde el aspecto cognoscitivo la capacidad de reflexión y análisis que figuran en el objetivo y en las exigencias-contenidos procedimentales.

En el aspecto oral se considerará la capacidad de expresión y adquisición del lenguaje específico.
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