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Fundamentación:

El punto de partida está dado en el reconocimiento de dos tendencias en investigación educativa, una neopositivista y la otra sociocrítica

Haciendo un recorrido breve por la primera se opta por considerar que para acceder al saber es necesario reconocer diferentes discursos teóricos desde los cuales abordar una investigación. Desde allí se trabaja y se valora la relación teoría-práctica como una ida y vuelta que permite la mutua retroalimentación y la producción` de saberes.

Como lo expresan Bordeau y otros en El oficio de sociólogo (1990) “un objeto de investigación por mas parcial o parcelario que sea, no puede ser definido o construido sino en función de una problemática teórica que permita someter a un sistemático examen todos los aspectos de la realidad puestos en relación por los problemas que le s9obn planteados.”

Reconocemos entonces que:

 La afirmación de que el  objeto de conocimiento es una construcción del sujeto investigador y que tal construcción no puede realizarse sin un marco teórico de sustento, en consecuencia es indispensable el manejo de teoría antes de intentar una construcción seria.

La ausencia total de datos empíricos sobre la realidad a estudiar, imposibilita la elaboración conceptual, la construcción de nuevos objetos o el establecimiento de nuevas relaciones.

Objetivos:

Que el alumno sea capaz de:

Reflexionar críticamente sobre el estado, desarrollo y evolución del conocimiento científico.

Aplicar los conceptos adquiridos para reflexionar sobre la institución educativa en su contexto.

Contenidos Conceptuales:

Unidad 1: Los paradigmas científicos, evolución (obstáculo epistemológico y crisis de los paradigmas). Estado actual en ciencias sociales.

Unidad 2: Relaciones de poder, instituciones y conflictos. La educación popular y la educación pública. Intereses del estado, proyectos populares y educación.

Unidad 3: El discurso como componente de la ideología y su relación con el poder.

Hegemonía y contrahegemonía. Dispositivo de poder y discurso.

Unidad 4: La constitución de la subjetividad en el campo de lo social. Sujeto y sociedad. La subjetividad docente en el contexto socio-institucional.

Unidad 5: Recreación y deporte para todos en el ámbito de la educación no formal. Acerca del ocio, del tiempo libre y de la animación sociocultural. 

Contenido Procedimentales

Reflexión sobre la realidad educativa institucional.

Aplicación de conceptos a la actualidad sociocultural que incide en la institución educativa.

Elaboración de un encuadre teorético desde el cual abordar una investigación con las correspondientes preguntas al objeto seleccionado.

Contenidos Actitudinales:

Valoración del conocimiento como instancia de reflexión sobre las prácticas sociales de poder.

Interés por la capacidad de argumentación y planteo de preguntas.

Cronograma tentativo: dos cuatrimestres

Evaluación:

Por la especificidad de la metodología de taller no se aceptan alumnos libres.

La presentación del trabajo final deberá hacerse en el mes de noviembre previa al primer llamado como requisito de regularización.

Requisitos para la acreditación final de la asignatura: 

· El espacio curricular Mediación Pedagógica admitirá las siguientes categorías de alumnos en el cursado de la misma: Alumno Regular por Promoción Directa, Alumno Regular por Examen Final y Alumno Libre que perdiera su condición de Regular. 

· Alumno Regular por Promoción Directa: 

· La promoción directa sólo tiene vigencia durante el ciclo lectivo en el que se cursa la cátedra. Vencido dicho período el/la alumno/a pasa al carácter de regular con examen final, cumpliendo con los requisitos que se establecen en la cátedra a tal fin. (Resolución Nº 1066 C.G.E.)

· Podrá acceder a la PROMOCIÓN DIRECTA aquel/lla alumno/a que reúna los siguientes requisitos: asistencia a un 80% como mínimo a las clases presenciales en todos los casos, aprobación de dos exámenes parciales y dos trabajos prácticos con nota final no inferior a 8 (ocho), aprobación de un coloquio final integrador con nota no inferior a 8 (ocho), cumplimiento de todas las actividades asignadas por la cátedra (previstas y no previstas en esta planificación) y que se consideren pertinentes a la carrera y al aprendizaje de los alumnos/as. Se deja expresa constancia que para  la acreditación por promoción directa NO SE TOMARÁN RECUPERATORIOS de ninguna de las instancias de evaluación previstas. 

· Alumno Regular por Examen Final: 

· El alumno/a que no cumplimentara con los requisitos de la promoción directa pasa a ocupar la categoría de alumno/a regular por examen final.

· Podrá acceder a la regularidad por examen final el alumno/a que reúna los siguientes requisitos: asistencia a un 70% como mínimo a las clases presenciales (en el caso de embarazo y/o trabajo este porcentaje será de un 60%), aprobación de dos exámenes parciales y dos trabajos prácticos como minimo con nota final no inferior a 6 (seis), cumplimiento de todas las actividades asignadas por la cátedra (previstas y no previstas en esta planificación) y que se consideren pertinentes a la carrera y al aprendizaje de los alumnos/as, aprobación de un examen final oral ante tribunal conformado para tal ocasión y en el que deberá obtener nota no inferior a 6 (seis). Se deja expresa constancia que para la acreditación por examen final  SE TOMARÁ UN RECUPERATORIO POR CADA EVALUACIÓN PARCIAL en los que deberá obtener nota no inferior a 6 (seis). 

· Alumno Libre: 

· La cátedra sólo aceptará el cursado como alumno libre de aquel/lla alumno/a que no cumplimentara con las exigencias de las condiciones de alumno regular por promoción directa y/o alumno regular por examen final o que quedara en condición de “libre por inasistencia”

· Podrá acceder a la condición de alumno libre el alumno/a que reúna los siguientes requisitos: asistencia a un 60% como mínimo a las clases presenciales, aprobación de tres parciales en lo que deberá obtener nota final no inferior a 4 (cuatro) para mantener su condición de alumno libre, aprobación de un examen final escrito y oral ante tribunal conformado para tal ocasión en los que deberá obtener nota no inferior a 6 (seis). El escrito será eliminatorio; la nota final se obtendrá promediando la calificación de ambas instancias, siempre que hayan sido aprobadas; si desaprueba una de ellas no se promedian las notas, se registra la correspondiente a la instancia desaprobada. (Resolución 1066 C.G.E.)

· Se deja expresa constancia que para las tres condiciones de cursado que acepta la cátedra y en las instancias de evaluación previstas en cada una de ellas se descontarán 0,10 centésimos por error ortográfico hasta un máximo de 2,50 puntos; pudiendo desaprobar las instancias de evaluación referidas si el porcentaje de errores ortográficos supera el porcentaje de contenido. Por lo tanto la nota final de cada instancia de evaluación prevista resultara de la diferencia realizada entre contenido menos el descuento por errores ortográficos. 

· El alumno/a que se ausentara en las instancias de evaluación parcial en cualquiera de las categorías de cursado admitidas por la cátedra y que no presentara justificativo alguno deberá recursar la asignatura. 

· La presentación de justificativo dará posibilidad sólo a la instancia de recuperatorio. 

· El justificativo de la inasistencia deberá ser presentado dentro de las 24 horas hábiles después de la fecha de la instancia de evaluación. 
El criterio fundamental de la cátedra es la lectura, interpretación y capacidad de exposición de los temas que figuran en la bibliografía proporcionada.

Otro criterio es la responsabilidad en el cumplimiento de los acuerdos de cátedra que quedarán sentados en el cuaderno de registro particular del docente con la firma de los interesados.

Además se tendrá en cuenta desde el aspecto cognoscitivo la capacidad de reflexión y análisis que figuran en el objetivo y en las exigencias-contenidos procedimentales.

En el aspecto oral se considerará la capacidad de expresión y adquisición del lenguaje específico.
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