INSTITUTO DE EDUCACION SUPERIOR SANTA ELENA

PROFESORADO DE EDUCACIÓN FÍSICA

CÁTEDRA: 

ETICA Y DEONTOLOGÍA PROFESIONAL

DOCENTE: 

DRA NANCY MYRIAM CANTEROS

CURSO: 4to AÑO

CARGA HORARIA: 2 hs Cátedra

Para cursar Ética y Deontología Profesional se deberá tener aprobado:
Mediación Pedagógica, Institución Escolar, Institución Escolar y Sistemas Educativos y Derechos Humanos.-

I.-FUNDAMENTACION:

El individualismo y el egoísmo reinan en nuestra sociedad en decadencia, donde triunfan la inmoralidad, el negociado y el delito y en la que resulta notorio el debilitamiento de los valores fundamentales como la honestidad, la equidad y la justicia. Haber perdido la dimensión de la ética nos ha condenado a convivir con la angustia y con la urgencia.  En este estado de cosas en el cual parecería ser que lo emergente es lo que nos condena y nos oprime , jamás la invocación a la ética ha sido tan viva como ahora en que ella ha desertado de nuestras vidas y de allí la paradoja de su presencia – al mirar el estado actual de la sociedad en un movimiento que tiende a ser profundo y duradero en la búsqueda de una nueva jerarquía de valores, tal vez se le esté dando con ello la razón a la historia, cuando cuenta que los renacimientos surgen siempre en los momentos más desesperados-
En la posmodernidad, el comportamiento ético correcto, antes único e indivisible, comienza a evaluarse como “razonable desde el punto de vista económico”, “estéticamente agradable”, “moralmente adecuado”. Las acciones pueden ser correctas en un sentido y equivocadas en otro. ¿Qué acción debería medirse conforme a un criterio determinado? Y si se aplican diversos criterios ¿Cuál deberá tener prioridad?
Estos y otros cuestionamientos que parten de la sociedad, ingresan a las instituciones y nos llevan a replanteos y posicionamientos en los cuáles aparece  como imperativo el tratamiento de nuestras conductas, nuestras acciones, nuestros modos de ser, desde un fundamento moral y profesional, que  no deberían ser incompatibles, no cabe la doble moral, se es buen profesional y se es buena persona, llegar a este equilibrio es un desafío que nos planteamos.

Desde nuestro lugar, en la cátedra, proporcionando espacios de aprendizaje mutuo y reflexión constante, que nos lleven a repensar nuestras prácticas dentro de las instituciones y nuestras acciones en la sociedad. 

Tomando como desafío y finalidad la construcción de un Código Ético para Profesores de Educación Física, en este caso, cuyo principal fundamento es la definición y difusión de la filosofía, tendiente a reforzar los valores y construir una identidad corporativa.

Es necesario, resaltar en esta búsqueda la responsabilidad  que les cabe a los directivos no solo en la implementación sino por sobre todo en su efectivo cumplimiento, ya que detrás de la coherencia con que se toman las decisiones y la ejemplaridad con que se transmite está la clave de la eficacia de los códigos de conducta y la señal más clara del compromiso con que se asumen.
II.-OBJETIVOS GENERALES DE LA ASIGNATURA:

· Que los alumnos incrementen la habilidad del juicio moral.

· Desarrollen su autonomía a través de la reflexión crítica para asumir de manera personal y colectiva de las responsabilidades que se derivan del ejercicio de la profesión.

· Completar el conocimiento de los deberes  en el desarrollo de su labor profesional, desde las exigencias normativas y éticas.

· Potenciar el conocimiento y desarrollo de las virtudes profesionales para promover una formación  que logre aportaciones valiosas al desarrollo humano y la justicia social.

· Relacionar la perspectiva profesional con los juicios morales.

· Construir valores éticos esenciales para el desempeño de la profesión que se manifiesten en un Código Ético.

III.-CONTENIDOS CONCEPTUALES:
UNIDAD I:

Introducción y Fundamentos de la Ética Filosófica. El objeto material y formal de la ética. Problemática. Dimensiones. 
.La ética como saber especulativo, práctico y normativo.  
Tres modos  de razonamiento ético: La relación entre los principios y la libertad. La ética de la virtud. Aristóteles .Utilitarismo de regla y de acto. La calidad y la cantidad del bienestar.-  J. S. Mill  J. Bentham.  El deontologismo: Immanuel Kant. 

UNIDAD II:

El  acto humano. Bien moral. Ley Moral. 

Actos humanos. Estudio Psicológico. Conducta humana. Voluntad. Razón. Sentimiento. Libertad. Dignidad Humana.

El estudio del desarrollo humano.  Teorías. El desarrollo del hombre desde la determinación histórico-cultural.

Conducta y Personalidad.  Evolución. Características y Factores.

UNIDAD III: 

La sociedad en cuanto sistema. Bases y Elementos de la organización social. Grupos. Rol y Status. Socialización. Control social. Normas. Instituciones. La movilidad social

UNIDAD IV:

La vida moral. La ley eterna y la ley natural. La recta razón. La conciencia moral. La conquista de los valores morales.

Axiología. Breve análisis de las escuelas axiológicas. Caracteres específicos del valor, El ser , el conocimiento y la realización de los valores.

Comportamiento humano. Actitudes . Prejuicios.  Moral y Derechos humanos.
UNIDAD V:

El transfondo ético del trabajo profesional. La profesión docente en el contexto. Oportunidades y dificultades.

Deontología y autorregulación profesional
 La deontología: entre las normas estatales y las leyes del mercado.

 Profesión y Ética profesional. Requisitos. Cualidades Morales. Deberes y Derechos.  Autorregulación profesional: principales mecanismos de autorregulación. Riesgos y ventajas de los mecanismos de autorregulación.

El código Ético-profesional. Perfil del Profesor de Educación Física
IV.- METODOLOGÍA DE TRABAJO:

Para el conocimiento descriptivo y empírico de la realidad será necesario usar la observación, la comparación, la inducción para la construcción de un aprendizaje significativo. Para lograr una eficaz aplicación de estos métodos, la cátedra intenta promover constantemente una actitud investigativa, ya sea  al analizar material teórico, como respecto de la búsqueda de información , análisis de casos, redacción de informes, trabajos monográficos, técnica de foro de discusión, ya que en todas estas actividades es necesaria una adecuada fundamentación  para una correcta argumentación.

Partiendo de los hechos y de la experiencia, pasando a la comparación y a la analogía se culmina en la síntesis, cuando somos capaces de expresar un pensamiento crítico y de valoración respecto a los diferentes objetos de estudio. Relacionando especialmente esta actividad con las vivencias de las prácticas docentes y la residencia como situaciones en las cuales los futuros docentes confluyen su bagaje teórico con la práctica concreta
Durante el dictado tanto de clases teóricas como prácticas, se alentará el análisis de distintos modelos de códigos eticos /deontológicos  profesionales, su comparación, la búsqueda y elaboración de aquel que se ajuste al perfil profesional que los deberá conformar como futuros profesionales, fundados en el marco teórico propuesto. 

Esta  asignatura, deberá contar específicamente con los aportes teóricos necesarios para después y en base a los mismos proceder a realizar:
· Reelaboración de conceptualizaciones, con lectura de bibliografía, previa y obligatoria para los alumnos

· Confrontación teoría-práctica y revisión crítica de la bibliografía, a la luz de las experiencias prácticas.

· Trabajo con material periodístico y de difusión, estudio de casos referidos al desarrollo de la profesión o profesiones afines.

· Investigación y comparación de distintos modelos de códigos éticos.

· Elaboración de un modelo de código ético acorde a las necesidades profesionales del profesor de educación física

· Pensamiento crítico y argumentación racional a favor de las propias afirmaciones y analizando críticamente la de los demás.

V. REGIMEN DE EVALUACIÓN:

1.- ALUMNOS REGULARES POR PROMOCIÓN DIRECTA:

La promoción directa solo tiene vigencia durante el ciclo lectivo en que cursa la cátedra, vencido dicho periodo el alumno/a pasa al carácter de regular con examen final, debiendo cumplir con los requisitos establecidos por la cátedra.

Para acreditar la asignatura por promoción directa el alumno deberá reunir los siguientes requisitos:

· Asistencia al 80% como mínimo a las clases presenciales.

· Aprobación de dos parciales con nota mínima de 8 (ocho)

· Aprobación del 100% de los trabajos prácticos.

· Aprobación de un coloquio final integrador.

2.- ALUMNOS REGULARES POR EXAMEN FINAL:

El alumno regular deberá rendir un Exámen final oral de acuerdo con los contenidos desarrollados durante el ciclo lectivo en el que obtuvieren la regularidad.

Los requisitos para acceder al exámen final son:

· Asistencia a un 70% como mínimo de las clases presenciales. Con presentación de Certificado de trabajo, enfermedad o embarazo 60%.

· Aprobación de dos exámenes parciales con nota no inferior a 6 (seis). En caso de no aprobar, le corresponde un recuperatorio por exámen.

· Aprobación del 100% de los trabajos prácticos.

LA CONDICION DE ALUMNO REGULAR DE LA CARRERA SE MANTIENE POR DOS AÑOS ACADEMICOS DESPUES DE CURSADA Y REGULARIZADA. LA INSTITUCION DEBERÁ ASEGURAR SIETE TURNOS A MESAS DE EXAMEN FINAL A LO LARGO DE DICHO PERIODO.

3.- ALUMNOS LIBRES:

La cátedra no admite alumnos libres (los que se inscriban como tales), debido a que la mayor parte de la construcción del aprendizaje significativo se logra con el análisis de material concreto en el aula, enriquecido con el debate, el análisis crítico, dialogo argumentativo y demás herramientas fundamentales para comprender la importancia y el correcto accionar en los distintos ámbitos.

Los alumnos que perdieron la condición de regular, podrán rendir como alumnos/as libres mediante un exámen final escrito y oral:

· El escrito será eliminatorio. Deberá aprobarse con una nota no inferior a 6 (seis) para pasar al oral.

· La nota final se obtendrá promediando la calificación de ambas instancias, siempre que hayan sido aprobadas; si desaprueba una de ellas no se promedian las notas, se registra la correspondiente a la instancia desaprobada.

· Los alumnos que se encuadren como libres por no haber cumplido con las exigencias como regular, así como los que se inscriban como tal, rendirán el programa completo de la asignatura.

· La asistencia a las clases es voluntaria.

PARA TODOS LOS CASOS SE DEBERÁN TENER EN CUENTA EL REGIMEN DE CORRELATIVIDADES ESTABLECIDO POR EL INSTITUTO SUPERIOR PARA LA CARRERA DE REFERENCIA.

4.- ALUMNOS/AS ESPECIALES:
Debido a su condición , para acreditar deben cumplir con los requisitos de los alumnos regulares, no pudiendo rendir en condición de libres.

VI.- BIBILIOGRAFÍA GENERAL:

· CAMPS, Victoria  Historia de la Ética  Crítica . Barcelona 1988

· BAUMAN, Zygmunt  Ética Posmoderna. Siglo veintiuno editores. Argentina.2005

· GUARIGLIA, Osvaldo, GILLES FERRY y otros. Reflexión Ética en Educación y Formación. Ediciones Novedades Educativas. UBA 2000

· REALE Giovanni y ANTISERI Darío “Historia del Pensamiento Filosófico y Científico” Herder. Barcelona 1995

· TOJAR Juan Carlos SERRANO José “ Ética e Investigación Educativa” Universidad de Málaga. 2000.

· RUIZ DANIEL, “Ética y Deontología Docente” Editorial Braga S.A 1983

VII. BIBLIOGRAFÍA ESPECÍFICA:

UNIDAD I:

ARISTOTELES: Ética a Nicómaco Gerdos. Madrid. 2002

MILL, J. S. “Sobre la libertad” Alianza. Madrid 1981

KANT, I. Fundamentación de la Metafísica de las Costumbres Espasa Madrid. 1990

UNIDAD II :

DELVAL, Juan “El desarrollo humano” Editorial SIGLO XXI. 2000

PIAGET, Jean “Seis estudios de Psicología” Editorial Ariel 1988

VIGOTSKY, Lev “El desarrollo de los procesos psicológicos superiores” Crítica.1997

UNIDAD III:

BUNGE, M  “Sistemas Sociales y Filosofía” Paidós 1999

BERGER P  “Introducción a la Sociología”   Mexico 1997

MC IVER –PAGE “Sociología”  Anagrama. 2000

UNIDAD IV

ARANGUREN, J L “La etica de la felicidad y otros lenguajes” Tecnos 1998

ORTEGA Y GASSET, J “Qué son los valores” Revista de Occidente Madrid 1961

WITTGENSTEIN L “Conferencia sobre la etica: dos comentarios sobre la teoría del valor” Paidós Barcelona 1990

UNIDAD V.

BENTHAM J “Deontología o ciencia de la moralidad”  Grijalbo 1999

ORTIZ J.M   “Etica en las profesiones” Rialp Madrid. 1992

SAVATER F “Etica, Política, Ciudadanía” Mexico Grijalbo 1998
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